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BEVEZETES

Az On szamitdgépe négy kildnbozd miiveleti mddban dolgozhat.

Parancs Uzemmod: ebben az allapotban a szamitogép a NEW LINE billentyl lenyomasa utan
azonnal reagd! a parancsra. Ha a képernydn a > jel lathaté, ez mindig azt jelenti, hogy a felhaszna-
|6 parancs (izemmaddban hasznélja a gépet.

Programvégrehajtas iizemméd: ebbe az 4llapotba a RUN utasitassal hozhatjuk a szamitégépet és
ezéltal a szamitGgép a taroloban |évé BASIC programot végrehajtja. Minden numerikus valtozot
nullaz és minden string-valtozohoz az ires stringet (nuila string) rendeli. Ezutédn kezdddik a
programvégrehajtas, melyet a RUN utasitassal inditottunk el. (Bévebb leirast lasd az 1. fejezetben)

Szovegszerkesztés lizemmod: ez az allapot lehet§vé teszi a felhasznaldnak, hogy megvéltoztassa
vagy tordlje a térolt programokat, vagy Uj szoveget irjon be a tarolt programba. A felhasznaionak
a hibas sorokat nem kell teljesen Gjrairnia, hanem csak a hib4s helyeket kijavitani. (Lasd 2.fejezet)

Monitor Uzemméd: ez az allapot lehetOve teszi a felhasznalénak, hogy gépi kodu file-okat t&ltson
a memoriaba. Ezekhez a file-okhoz mas BASIC programok is hozzaférnek, vagy a file BASIC
programoktdl teljesen fliggetiendl is végrehajthatd. A file-ok adatokat, valamint gépi programokat
tartalmazhatnak {lasd SYSTEM utasitas, 1. fejezet).

Miel&tt hozzakezdenénk a programirashoz, ismerkedjlink meg a programozas alapjaival.

KULCSSZAVAK

A BASIC-ben jénéhany kulcsszo van, melyek a program vazat keépezik.
Néhany kozilik: PRINT, INPUT, I\F, THEN, GOTO, END
A kulcsszavak teljes listajat az ,, A" flggelékben talaljuk.
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SORSZAM

"PRINT "KET SZAM OSSZEADASA"

INPUT "KEREM AZ ELSO SZAMOT:"; A

| INPUT “KEREM A MASODIK SZAMOT:”; B
C=A*B

PRINT “AZ EREDMENY:": C

|END

KULCSSZAVAK

Ez a program beolvas két szdmot, Osszeadja azokat és az eredményt kijelzi.

READY
> RUN

KET SZAM OSSZEADASA

KEREM AZ ELSO SZAMOT 242
KEREM A MASODIK SZAMOT 745
AZ EREDMENY: 87

VALTOZOK

Bizonyéara tudja a sajat hazszamat. Ez olyan jelzés, amely az On hazdt megk(ilonbozteti a tébbi
h&ztéi az utcdjukban. Ha ezt az adatot ismeri, a postés a levelet a helyes postalddédba tudja dobni.
A valtozék neveinek ugyanaz a szerepe, mint a hazszdmoknak, csupédn a szdmok helyett betiik sze-

repelnek,

Tekintstik a kovetkezd — tn. értékadd — utasitast:

A=170

Ennél az eseménynél a szamitogép az A=170 utasitést hajtja végre: megkeresi azt a helyet,ahol az
A valtozé van és beir oda 170-et.



Nézziik meq a kdvetkez8 programot ugyanebbd| a szempontbdl:

10 A=t

20 A=A+10

30 B=A=x2

40  PRINT "AZ EREDMENYEK:"; A,B
50  END

READY

> RUN

AZ EREDMENYEK: 11 22

Eddig csak olyan véltozokkal foglatkoztunk, amelyek szamokat tartalmaznak. Azonban a valto-
76k betiiket vagy betlisorokat is tartalmazhatnak.

Ezek a valtozok azonban valamivel méasképp néznek ki, mint a szamvdltozok.

10 A$ ="KOVACSPETER”
20 B$ ="PETOFIUTCA 127
30 C$ =""1051 BUDAPEST”
40  PRINT A$

50  PRINT BS; C$

60  END

READY

> RUN

KOVACS PETER

PETOF! UTCA 12, 1051 BUDAPEST

Ez a program az A$, B$, C$ vaitozékhoz a "KOVACS PETER", "PETOFIUTCA12,”, "1051
BUDAPEST” értékeket rendeii. Ezutdn ezeknek a véaltozéknak a tartaima megjelenik a képer-
ny6n. Figyeljink arra, hogy ezeket a karakteres valtozdkat a nevik utdn a $ jellel jeldljuk meg.
Ezek az $ jelek jelzik aztdn a gépnek, hogy a hozzdjuk tartozé valtozé nemcsak szamokat, hanem
a szamokon kivil betiiket is tartalmazhat. Azokat a karaktersorozatokat, amelyeket ezekhez a
valtozokhoz rendeljiik, idézSjelek kozé kell tenni. Pl: D$="ABCDE12345=2+".



Figyelem: ha egy véltozétipushoz nem megfelel§ tipush értéket rendeliink, akkor a gép est nem
érti és hibajelzést ad.

PI: A="HIBAS TIPUSU ADAT" (A itt szémvaltoz6)
B$=100 (B$ string-valtozd)

Végezetli megjegyezzik, hogy a véltozoneveknek egyedieknek kell lenniiik.

Két hdznak egy utcdban nem lehet ugyanaz a széma. Az On szémitégépes rendszere elfogad olyan
valtozékat, amelyek két jetnél hosszabbak. Azonban a valtozék megkiildnbdztetésére csak az
elsé két jelet haszndlja.

Pi:az "ER” és az "EREDMENY" véltozékat azonosnak értetmezi.

A véltozénévnek betlivel kell kezd&dnie {A-tél Z-ig}, melyet egy betd vagy egy szam (0-t6l 9-ig)
kovethet.

A kovetkez6 valtozdk a szdmitdgép szdmaéra helyesek, és megkiilonbdztetheték:
A, AA, AB, AC, AD, BN, BZ, B7, ZZ, Z1, stb.

Figyelem: A BASIC kulcsszavait a vdltozénevek nem tartalmazhatjak, pl: a CIF valtozo nevében
benne van az 1F,

Az dsszes kulcsszo felsoroldsdt az A fiiggelékben taliljuk,

Valtozotipusok

A szamitégép négyfajta valtozdtipussal dolgozik. Az els6 hdrom tipus numerikus adatok, a
negyedik pedig karaktersorozatok taroldsdra, miiveletvégzésre hasznalatosak.

1. % : egész tipusu (integer). Intervallum: —32768 ~ +32767
Pl: A% =—-30
BB% = 8000
nem lehet: X 9% = 3.141



2.1: egyszeres pontossdgy (max. 6 szamjegyes)
Pi: Al =40.33
D4l =0,1241

3. # : dupla pontossagd {max. 16 szdmjegyes)
Pl: A# = 3.141592653589
A2# = —4507.896554

4.$: karaktersorozat {maximalisan 255 jel hossza)
pi- A $="HT - 1080Z SCHOOL-COMPUTER"
M2 &="(A+B + 15} / 2.6 EREDMENYE"”

Ugyan az A%, Al, A# és A$ valtozdnevek mindegyikeben szerepel az "'A”, a szdmitdgép szdmd-
ra ezek mégis kilonboz6 valtozok, kilénbozd értékekkel.

Tipusjelzés nélkili véltozokat a gép egyszeres pontossagunak tekint. Ezt az alapértelmezést a
DEF xxx utasitisokkal (Id. 42—44. old.} lehet megvéltoztatni.

Aritmetikai miveleti jelek

Ha egy programnak egy értéket ki kell szamolnia, akkor mindig aritmetikai operdtorokat hasznal.

b R=6
10 A=R+3.1416+2 :REM A KOR KERULETE
20 PRINT “A KERULET:";A
30 B=3.1416 » R[2 ‘REM A KOR TERULETE
40 PRINT “A TERULET:"; B
50 END
READY
> RUN

A KERULET: 37.6992
A TERULET:113.098

A rendszer a kovetkezd aritmetikai szimbélumokat haszndlja: + Osszeadds, — kivonds, » sZorzas,
| osztés és [ a hatvanyozaés jele.

p1-5.121/3_ + a kévetkezdképpen irhatjuk le: 5 » 12[(1/3)
A [ jelet a 1 billenty(ivel lehet elailitani.




Relacios jelek

Relicids jeleket a program déntések végrehajtésakor alkaimaz. A kovetkezd operatorok élinak
rendelkezésiinkre: '

< kisebb < =kisebb vagy egyenld
> nagyobb > = nagyobb vagy egyenld
<> nem egyenlé = egyenld

Példa:
120 IF A< B THEN PRINT "B NAGYOBB A-NAL"

Ha a szédmitdgép ezt az utasitdst hajtja végre és a B vdltozo értéke valéban nagyobb, mint az A
valtozoé (azaz az A < B feltétel igaz), akkor a szédmitégép kinyomtatja a kdvetkezd mondatot:
B NAGYOBB A-NAL. Egyéb esetben a szamitogép a kovetkezd utasitdson folytatja a program
végrehajtéasat,

Logikai miiveletek
A szamitégép az AND, OR és a NOT logikai miveleteket ismeri.

Példa:
101F A=1 ANDB=5GOTO 50

A szamitogép az 50-es sorra ugrik, ha A=1, és B=5. Ha nem, akkor a gép a kbvetkez6 programso-
ron folytatja a program végrehajtasét.

20 A = (B=2) AND (C > 10)

A értéke —1 lesz, ha mindkét &llitas (B=2 és C > 10} igaz. Ha a kett§ koziil barmelyik nem igaz,
akkor A értéke nulla lesz,

40 A=(D < 2) OR(E < 20}
A értéke (—1) lesz, ha D < 2 vagy E < 20. Ha D > 2 és E > 20, akkor A értéke nulla tesz.



70 A =NOT (F > 5}

Ha F kisebb vagy egyenl& 5-tel, A értéke (—1), kiildnben nulla lesz.
Tehat a (—1) az "'igaz”’, a O pedig a "'nem igaz”’ feltételnek felel meg.

String miiveletek

Ezekkel a miiveletekkel karaktersorozatokat lehet osszehasoniitani és dsszeflizni.

A stringek Osszehasonlitdsdra haszndlhatjuk az Osszes, a 8. oldalon felsorolt relacids jelet.

A miveletek sorrendje

A szamitogép elészor a zardjelben léve miiveleteket hajtja végre, ezutan kdvetkezik a tobbi mive-
let.

Az egy zarGjelben levé miiveletek prioritasi sorrendje:

. hatvényozas A1 B

. el6jelvaltas (negacio) —C

. szorzds, osztas A=B, C/D

. Bsszeaddss, kivonas C+D, E—F

. relaciok A<B, X$=Y$, 15<>16

. logikai m(iveletek NOT, AND, OR

Do e W=

Azonos prioritasd miveletek esetén-a gép bairo! jobbra hajtja végre a miveleteket.
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Nézzik pl. a kdvetkezd képletet:
10 ANS = A+B2C+D/2+E [ 2
adjuk a kovetkezd értékeket
“A=2, B=3, C=4, D=5, E=6
Ezutén hasznaljuk a fenti képletet
2+3+4x5/2+6[2
| I— I

12+ 5 36
-1

60 /2
L

2+ 30
DU |

32 +
—
68

Tehat az eredmény 68.



1 A rendszer Osszedllitdsa és a szamitdgép bekapcsoldsa utdn a szdmitogép parancs Uzemmadba

Keriil. Rendes koriimények kdzott ez arrdl ismerhetd fel, hogy megjelenik a READY és utana egy

PARANCSOK > jel a kdvetkezd sorban, a képernyG (monitor v. tv) bal felsd sarkdban. Mostantdl ezt a jelzést
"kész”" jelzésnek hivjuk.

Most mar benyomhatjuk a [ NEW LINE billenty(it és beirhatjuk a kbvetkezd parancsok egyilkét:

1. AUTO 8. EDIT 15. LLIST
2. CLEAR 9. LIST

3.CLOAD 10. NEW

4. CLOAD? 11. RUN

5. CONT 12. SYSTEM

6. CSAVE 13. TROFF

7. DELETE 14. TRON

Ezeket a parancsokat majd még késGbb kilén-klon is targyaljuk. Jegyezziik meg, hogy a ielrds
tovdbbi részében a zéréjelben 1évé adatok beirhaték, de hasznalatuk nem kotelezd, Pl. AUTO
{sorszdm, inkrementum). A konkrét parancs igy néz ki.

AUTO 10,5; vagy AUTO; vagy AUTO 10.

Pl. ha az egész programot ki akarjuk listdztatni, akkor LIST-et kell beirni.

Minden parancsot a | NEW LINE | billenty(ivel kell lezarni.

A zardjelben levé adatok opcionalisak, de ha hasznaljuk azokat, akkor a parancs utan nem kell
zarojelet tennil Minden parancs — kivéve a CONT - utasitidsként is haszndthaté a programon
belul.

A parancsokon tilmenden a > jel utdn a legtdbb utasitdst hasznalhatjuk parancsként, vagyis az
utasitas azonnal végrehajtasra keriil, pl.: > PRINT 5+4

20
Ha olyan utasitdst probdlunk alkatmazni parancsként, amelynek hasznalata nem megengedett,

akkor ID hibajelzést kapunk.

Ha nem kivénjuk alkatmazni az automatikus sorszamozast, irhatunk ugy is programsorokat, hogy
a > jet utan kdzvetlenil beirjuk a kivant sorszamot, majd a programsort. Ha igy egy olyan sor-
szamot adunk meg, amilyent mar elézdleg hasznaltunk, az felGlirédik. A programsorokat nem keil
feltétientl novekvs sorrendben szamozni. Igy lehet utdiag javitani a programon, pl. az automati-
kusan szamozott 30 és 40 szadmd programsorok koze beiktathatuni egy 35 szamu sort.

1
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1. AUTO (sorszam, inkrementum)

Ez a parancs automatikusan beéllitja, és kiirja az aktualis programsor sorszamat. Az opci6 (zér6-
jeles adatok) lehetévé teszi, hogy megadjuk a kezdS sorszdmot és a két sor kdzétti sorszémkil-
Ionbséget. Ha csak az AUTO parancsot irjuk be — ami utdn természetesen, mint minden parancs
utédn a billentyiit kell belitni —, akkor a szdmitégép az elsd szdmot 10-nek, a sorok
kozdtti kiiidnbséget szintén 10-nek veszi {alapértelmezés).

Ha a parancsban csak a kezd@ sorszémot adjuk meg, akkor a gép az inkrementumot 10-nek veszi.
A programsor kezdd poziciéja kdzvetlenill a sorszdm utén van, ide frhatjuk a sor elsS utasitasat.

Példa:

30 PRINT “EZ A 30-AS SOR"”
Minden egyes programsor beirdsa utdn a szamitdgép automatikusan noveli a sorszamot, az inkre-

mentumban megadott szdmmal. Az AUTOmatikus sorszdmozds dllapotot a | BREAK] billentyii
megnyomaséaval lehet megsziintetni. Ha a szdmitégép AUTO-lizemmddban egy, mér elGzbleg be-
gépelt sorszdmu sort taldl, akkor a sorszam jobb oldatdn megjelenik egy csillag, * .

Ha ezt a sort nem akarjuk megvditoztatni, akkor nyomjuk meg a | BREAK | billenty(it, és ezzel a
gép ismét parancs Gzemmadba keril.

Példa READY
> AUTO 1,2 ,
1 LINE 1
3LINE 3
5 LINE 5

7 LINE 7

9 [BREAK
READY

> AUTO 2,2
2 MASODIK SOR
4 NEGYEDIK SOR

6 HATODIK SOR

8 |[BREAK
READY

> AUTO

10 LINE 10
20 LINE 20

30 LINE 30

40



READY

> AUTO 1,1

1+
2 x

3=

2. CLEAR (Byteszam)

A CLEAR parancs meghatarozott szamd byte-ot szabadit fel stringek taroldsara, nullazza a
valtoz6ézonat és torli az dsszes string valtozét. Ha a CLEAR-hez nem adunk meg byteszamot,
akkor a parancs a valtozokat és a string véltozékat torli. Ha a byteszamot is megadtuk (pl. CLEAR
100), akkor a fenti mveleteken kivil a megadott darabszamu byte-ot kitdrli string valtozdk
szaméra, ’

A gép bekapcsoldsa utdn automatikusan egy CLEAR 50 parancs hajtddik végre.

Ha a szdmitogép hibajelzést ad ""OS" (out of string-space), akkor a CLEAR parancesal a string
valtozoknak tébb helyet szabadithatunk fel.

3. CLOAD (#-kazettas egység szama, "file-név”’)

Ez a parancs a kazettas egység szamaval meghatarozott magnetofonbdl tolti be a “file-név’’ prog-
ramot. Miel6tt ezt a parancsot adndnk, tekercseljik a szalagot vissza, vizsgaljuk meg, hogy min-
den vezeték j6 helyen van-e, és nyomjuk meg a billenty(it. Ha minden rendben van, ak-
kor befrhatjuk, hogy pi: CLOAD#-1, "A". A billentyiivel indithatjuk el ezt a
parancsot is, mint az dsszes tébbit. Ekkor a magnetofon elkezdi keresni az "A” nev( file-t. Ha
megtaldita, akkor egy allanddan vilagitd és egy villogé csillag jelenik meg a képerny$ jobb felsd
sarkaban. Ebbél 1athatd, hogy a betdltés folyik. Ha a program mar teljesen betolt6dott, akkor a
READY (zenet jelenik meg a képernyén, Pl: CLOAD#—1, "'3" jelentése: az 1. magnetofonrdl a
3" nevi file-t keil betdlteni.

Figyeljink arra, hogy a gép a file-névnek csak az els6 karakterét hasznalja a kildnbozd file-ok
megkilonboztetéséhez. A "P" és “PENZ’’ ugyanannak a névnek szamit.

13
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4. CLOAD? ("file-név")

Ez a parancs Osszehasonlitja a kazettan 1évé file-t a memdridban levS programmal. Rendes koril-
mények k&z5tt ez a parancs annak az eilendrzésére szolgdl, hogy a CSAVE parancs utdn az ada-
tok helyesen lettek-e felvéve a kazettdra. Ezzel a paranccsal egy(tt tancsos a file-nevet is mindig
beirni, mert gy a szamitogép rogtdn a konkrét file-t keresi, és az dsszehasonlitds nem a szalagon
Iév6 els6 file-al kezd6dik. Ha a képerny6n a BAD (izenet jelenik meg, akkor a kazettat vissza
kell tekercselni és a programot a CSAVE parancs segitségével még egyszer fel kell venni.

5. CONT

Ha a programot a [BREAK | billenty(vel megszakitottuk, vagy a program STOP utasitdst hajtott
végre, akkar a program futtatdsat a CONT paranccsal a megszakités helyét8l folytathatjuk.

6. CSAVE (#—kazettas egység szdma, "'file-név’’)

Ez a parancs a meméridban lévé programot felveszi a kazettdra. A kazettds egységet (annak szi-
mat) és a file-nevet kételezd megadni. A gép az idézéjeleken kivil minden aifanumerikus karak-
tert file-névnek értelmez. Hasonioan, mint a CLOAD-ndl, a kazettdt be kell aliitani, hogy ne
toroljiik e tévedésbdl esetleg a szalagon lévé programot. Minden dugaszolé legyen a megfelel6
helyen, A PLAY és a RECORD kapcsol6t egyidejileg kell lenyomni.

Példa: a CSAVE#-2, "C' parancs a memoridban levé programot a 2. szami kazettds egységre
veszi fel, “C’ néven.

7. DELETE sorszam (—sorszadm)

Ez a parancs torli a megadott programsort (sorokat).



Példak:

DELETE 5 {Torli az 5-0s sort)

DELETE 7—10 (Térli a 7., a 10. és a kdztiik levS sorokat)

DELETE —12 (A program elejét6l a 12, sorig bezarolag t6rol minden sort)

DELETE. {Térli az éppen beirt vagy szerkesztett sort)
A pont méas parancsokban is az éppen beirt, kilistdzott, szerkesztett vagy hibajelzést kapott — a to-
vabbiakban aktualis sornak nevezendd — sort jelenti.
8. EDIT sorszdm

Ennek a parancsnak a hatdsara a szamitogep a parancs izemmodbéi a szerkesztés Gzemmodba ter
it A szerkesztés (zemmod lehetdvé teszi, hogy a taroléban levé sorokat azok teljes felGlirasa nél-
kiii megvaltoztassuk.

Az EDIT iizemmédnak sok olyan parancsa van, melyet a szerkesztd Uzemmédban hajt végre a gép.
{L4sd 2. fejezet). Az EDIT parancsot érvényes sorszamnak kell kdvetni.

Példa:
EDIT 20

A gép ekkor atkapcsol a szerkeszté izemmdadba dgy, hogy a 20-as sort mddosithassuk.

9. LIST (sorszam — sorszam)

£z a parancs utasitja a szdm(tégépet, hogy egy vagy tobb programsort irjon ki a képernydre.

Az opcid nélkil allé LIST kiirja az egész, a memoridban levl programot. Ha meg akarja éllitani a
listazast, nyomja meg egyszerre a | SHIFT] ésa @ billenty(it A listazas barmelyik billentyd le-
nyomasakor tovabbindul.

Példdk:
LIST 3 {A 3-as sort kiirja)
LIST 10—=20 (A 10-es, 20-as és a kozottik levd sorokat kiirja}
- LIST-50 {Az els6t6l az 0. sorig az dsszes sort kifrja)

15



16

LIST 20— {A 20. sortdl a program végéig kiirja a sorokat)
LIST. {Az aktudlis sort kifrja)
LIST {Minden, a taroldban levé sort kiir).

10. NEW

Ez a parancs t6rdl minden programsort, nulldzza az Gsszes valtozst és minden string véltozdt.
A CLEAR-rel defini4lt string véltozo teriilete a tiroléban nem valtozik.

11. RUN (sorszam)
Ez a parancs elinditja a memdrisban levd felhasznaloi programot. Ha sorszamot nem adunk meg,
akkor az els6 sortd!, elienkez6 esetben a sorszam &ltal meghatarozott sortdl indul.

Ha érvénytelen (nem (étezd) sorszamot adunk meq, akkor hibajelzést kapunk.
A RUN paranccsal egyidejtileg a gép automatikusan a CLEAR parancsot is végrehajtja.

Példik:

RUN 50 (inditsd a programot az 50. sorban)

RUN {inditsd a programot a legalacsonyabb sorszamu sorban)
12. SYSTEM

Ez a parancs a szémitégépet a monitor uzemmddba allitja at. Ebben az Gzemmédban lehet gépi
programokat, adatokat tdlteni (a kazettarél) és végrehajtani.

A SYSTEM parancs beirdsa utin megjelenik egy csillag és egy kérddjel a képernyén. Ekkor a sza-
mitdgép azon gépi kédu file (object code) nevének beirasar vdria, melyet a kazettarél be kell tol-
tenie. A gépi program teljes betditése utdn egy tovabbi «? jelenik meg a képernyén. A program el-
inditdséhoz friunk be egy / jelet, melyet a gépi program inditécime {decimalis irésmddban) kévet.
Ha csak a/ jelet frjuk be, akkor a program a file-ban meghatirozott helyrdl indui.

Ha a mar a gépben lev8 monitor programot kivinjuk egy cimrél indftani, akkor rogton a/ jelet és
az indftdsi cimet kell megadnunk {lasd a RE parancsnél a kibdvitett BASIC hivasmddjat).



13. TROFF

Ez a parancs kikapcsolja a trace-funkciot.

14. TRON

Ezzel a paranccsal a trace- {(kdvetés) funkciét kapcsoljuk be. Ez fehetdvé teszi, hogy a program fu-
tasdt a hibdk megkeresésével kdvessik. Uj programsor végrehajtdsa kozben a szémltégép kilrja en-
nek a sornak a szamét.

Példa:

10 PRINT "»= PROGRAM 1 *+"
20 A=1

30 IF A=3 THEN 70

40 PRINT A

50 A=A+1

60 GOTO 30

70 PRINT "PROGRAM VEGE 1"
80 END

Bitlenty{izzik be:

>TRON NEW LINE

>RUN NEW LINE
<10> * » PROGRAM 1 » «

<20><30><40> 1

<50><60><30><40> 2
<50><60><30><70> PROGRAM VEGE !
<80>

Ha a program végrehajtasat a program vége el8tt meg akarjuk szakitani, akkor ezt a SHIFT] és az
@billenty( egyideji benyomésaval érhetjik el, a tovabbindftds barmelyik billentydvel torténik. A
TRON és a TROFF programban is atkaimazhatd, utasitasként.
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Példa:

90 IF A=B THEN 160
100 TRON

110 A=B+C

120 TROFF

Ha ezen programrész végrehajtésa soran A B-vel, akkor a gép a 110. sort hajtja végre. A progra-
mon beldl haszndlva 2 TRON és a TROFF parancsokat, a fethasznalé pontosan megaliapithatja,
hogy a 110. sor végrehajtésra keriilt vagy sem. A képerny8n megjelenik a 110 és 120 sorszam, ha
ezek a programsorok végrehajtasra keriiinek. A TRON és TROFF parancsok a program kiprobala-
sa utdn torothetéic.

15. LLIST

Kilistdzza a programot a nyomtatén. Ez a parancs ugyanugy miikddik, mint a LIST. Ha a LIST
parancsot a szamitégép gy hajtja végre, hogy nincs a rendszerben sornyomtatd, akkor a szamitg-
gép végtelen ciklusba keriil, amelybd| csak a RESET nyomaégombbal szabadithatd ki,

16. RE (kezd6 sorszam, névekmény)

Ez a parancs Ujraszémozza a BASIC programot. A sorok Ujrakezdése utin Gj parancsok illeszthe-
ték a programba, tovabba el&segiti a program jobb dokumentaldsit. Ha a kezd& sorszam vagy a
novekmény nincs megadva, akkor azt a gép 10-nek veszi.

Példdul: )
RE, 5 Ujraszéamozza a programot 10-es kezd6 sorszammal, 5-6s ndvekménnyel

RE Ujraszdmozza a programot 10-es kezdé sorszammal, 10-es ndvekménnyel
A RE parancs csak a kib&vitett BASIC-ben alkalmazhatd.

A kibgvitett BASIC meghivasa: .

SYSTEM EW LINE
Ezutan megjelenik a képernyén:
*?
Erre a kdvetkez6t kell bebillentylzni:

{12288
Ekkor a képernyé&re a kdvetkezd felirat irédik ki:
NEW KEYBOARD ROUTINE ENABLE
Ezutdn hasznilhatjuk a RE utasitast.
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SZOVEGSZERKESZTES

A szbvegszerkesztés lehetdveé teszi a felhasznal6nak, hogy a leirt sorokat korrigalja anélkiil, hogy a
sorokat teljesen Gjra kellene irnia. A szerkesztés sziikségessége kiléndsen a hosszd, bonyolult
programsoroknal valik érthetdvé. Ebben a fejezetben a rendszer Osszes szerkesztési funkcidjét és
ezek parancsait targyaljuk, A magyardzatokat sok példdval tesszik érthetSbbé. Javasoljuk a fel-
hasznéldnak, hogy miel6tt a programirdshoz hozzéfogna, prébéljon ki minden EDIT parancsot!

1. EDIT sorszdm

Ez a parancs 4téllitja a szdmitdgépet a parancs fizemmddbél a szévegszerkesztés (zemmodba.
A felhaszndiénak meg kell adni azt, hogy melyik sort akarja szerkeszteni. Ha nem adnak meg sor-
szamot, akkor a gép az FC hibajelzést adja.

Példa:

EDIT 100 (A 100. sor szerkeszthets)
EDIT (Az éppen beirt sor szerkeszthetd)

2. [NEW LINE | billentyi

Ha a szbvegszerkesztés izemmdodban lenyomjuk a | NEW LINE] billentyit, akkor a gép az addigi
valtoziatasokat eltarolja és visszatér a parancs (izemméddba.

3. n | SPACE | billentyii

Szovegszerkesztés lzemmdédban a bet(ikdz (SPACE) billentyli minden lenyomdasakor a gép a
cursort egy pozicidval jobbra mozgatja és kiirja a megel&z8 pozicidban levd karaktert. Ha a billen-
tyd le(itése el6tt az 'n"’ szdmot megadtuk, akkor a gép a szerkesztett sorban n karaktert ir ki, és a
cursort is n karakterrel lépteti jobbra,
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Tegyiik fel, hogy a kdvetkezd sorokat frtuk be:

>AUTO 100
100 IF A=B THEN 150 : A= A+1 : GOTO 100

Ha a 100-as sort szerkeszteni akarjuk, akkor az EDIT 100-at kell beirni.
>EDIT 100

A szamitogép azt valaszolja:
100__

Ha a space-billenty(it 10-szer (tdttik le, akkor a cursor 10 poziciéval jobbra mozog {cursor:az a
jel, amelyet a szdmitogép minden beirt karakter mogé tesz).

A képernydn ez &ll: 100 IF A=B THE _

Nem kell minden karakterhez egyesével leltni a space-billentyit. irjon be 6-ot, utana bet(ikdzt;
ekkor a sor igy médosul:

100 1F A=B THEN 150:_
Ezek utan betiikdz elétt irjon be 20-at, ekkor megjelenik az egész sor:

100 IF A=B THEN 150 : A=A+1 : GOTO 100_

4.n billentyii

A cursort egaye! balra eimozditja {ellentétben a betiikdzbillentylvel}. Ha a billenty( be-
iitése eldtt beirunk egy szdmot, akkor a cursor ennek a szamnak megfelelden mozdul el balra.
Visszalépéskor a torlést csak a képernydn hajtja végre, a mem®ria tartalma valtozatian marad.

Példa:

100 IE A=B THEN 150 A=A+1 : GOTO 100_
A billenty( 5-szori le(itése utdn:

100 |F A=B THEN 150 : A=A+1 : GOT _




Irjunk be most 6-0t, utdna a -t, ekkor a kijelzett sor igy médosul:
100 |F A=B THEN 150 A=A

Még egyszer hangsulyozzuk; ha ki akarunk lépni a szdvegszerkesztés tizemmadbdl, akkor a
NEW LINE | billenty(t kell lenyomni, A szdmit6gép visszatér parancs (izemmaédba és a képer-
nydn ez jelenik meg:
>

Ha tovébbi valtoztatdsokat akarunk a 100-as sorban végezni, akkor az EDIT 100-ai vissza kell tér-
ni a szdvegszerkesztd lizemmdoédba.

5. billenty(i

Ha a [SHIFT] és az billenty{it egyidejlileg nyomjuk meg, akkor a szamitégép kilép az
elGzbleg aktivizalt H, | vagy X inzertdldsi parancsbél. Ezutén a szamitGgép tovébbra is szerkesztd
uzemmaodban marad, a cursor helye nem véltozik. Az inzertéldsi parancs végrehajtdsat agy is befe-

jezhetjlik, ha benyomjuk a [NEW LINE] billentyiit. Ekkor a szamitégép visszatér parancsmdadba.

6. [H] billentyi

A H parancs segitségével toroljiik a sor cursortdl jobbra es& részét és ide tetszéleges szoveget il-
leszthetiink be,

Pi: 100 IF A=B THEN 150 : A=A+1 : GOTO 100

Tegyuk fel, hogy az A=A+1 helyére A=A+B-t akarunk irni és a GOTO 100-at tordini akarjuk.

Ekkor el&szor térjink at szerkesztd Gzemmodba az EDIT 100-al. A 19-es szam, majd a szok&z be-
irdsa utdn a cursor a sor 19, pozicidjéba kerl:

100 IF A=B THEN 150 : A=A _
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Most nyomjuk le a [Ebillentyﬁt, irjuk be a +B-t, majd a | NEW LINE | billenty(it; ezzel a parancs
{izemmodba tértiink vissza. Egy masik lehetéség, mellyel a szerkeszi6 izemmdédban maradhatunk,

2 [SATET | és az[ ] billenty( egyidej( lelitése.

frja be az -t a listszashoz. Ekkor a szadmitogép Kiirja az egész sort és a cursor a sor elejére mu-
tat:

100 IF A=B THEN 150 : A=A+B
100_

7. [1] billentyii

Az | parancs jelentése: beszlras {inzert). Ezzel a paranccsal a cursor dltal mutatott helyre
irhatunk be karaktereket, anélkiil, hogy a sor tobbi része megvéltozna.

Példa:

Tegyiik fel, hogy a “PRINT A" utasftast akarjuk beszarni az “A=AH" és a ,,GOTO 100" kozé a
100. sorban.

A 100. sor igy nézett Ki:
100 IF A=B THEN 150 : A=AH : GOTO 100

A betiikdz-billentytivel vigyuk a cursort a megfelelé pozicioba:
100 IF A=B THEN 150 : A=AH :_

Most Gssilk be az [ 1] billentyiit és irjuk be: "PRINT A”. A | SHIFT ss{ 1] billentyikkel oldhat-
juk fel a beszlrd Gzemdllapotot. Ekkor az el listdzhatjuk az egész sort:

100 1F A A=B THEN 150 : A=AH :PRINT A : GOTO 100
100_

A -nal térhetiink vissza parancs Gzemmodba.




8. billenty

Az X parancs jelentése: allj a sor végere, A cursor a sor végére keril, a szamitdgép pedig inzert
Uzemmédba kerll. Ekkor a sor végéhez hozzairhatunk, vagy a[e—]billentylivel téroihetjiik a sor
végén levs jeleket.

Példa:
Szerkeszté (zemmaodban vagyunk:

> EDIT 100
100_

Iriuk be az X-et { [NEW LINE] néikiil)!

100 IF A=B THEN 150 : A=A+1 : PRINT A : GOTO 100
100_

Ezen a helyen most uj karaktereket frhatunk be, vagy a mar beirtakat tdrélhetjik. Ezt az lizem-

modot a [SHIFT] és{ 4] -vel hagyhatjuk el.

9. billentyi

Az I parancs jelentése: listazz ki. Ha a SZamitogép a szerkesztés lzemmdadban van, s nem inzertd-
lasi parancsot (H, X vagy |} hajt végre, akkor az L parancs segitségével listazhatjuk ki a sor cursor-
16! jobbra esd részét a képernyén.

Példa:

> EDIT 100
100_

Irjuk be az [ L]-t.

100 IF A=B THEN 150 : A<AH : PRINT A : GOTO 100
100_

A mésodik sort szerkeszthetjik gy, hogy az eredeti szoveget szem elGtt tarthatjuk.
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10. billenty(

Az A parancs jelentése: kezdj ajbol! A cursor a sor elejére kerll és minden eddig végzett valtozta-
t4s torl5dik. A sor eredeti dllapotéban marad.

11. [E] bitlentyd

Ez a parancs visszadllitja a szamitogépet a parancs Uzemmoédba és minden eddig végzett valtozta-
tast bevezet a szerkesztett sorba. {Jgyeljiink arra, hogy az E parancsot ne més parancs végrehajtasa
kdzben adjuk.

12. [Q] biltentyii

Ez a parancs visszaéllitja a szamitogépet parancs izemmédba a szerkeszt§ izemmodbdl, de min-
den elvégzett véitoztatast torol. A sorok eredeti dllapotukban maradnak.

13.n @ billentyd

A D parancs jelentése: toroij. _
Ha a D elétt befrunk egy szdmot (n), akkor a cursor jelenlegi helyétél! jobbra a karakter tarlédik.
A torélt karakterek fetkialté jelek kozé keriilnek, annak jelzésére, hogy ezek torolve vannak.

Példa:
100 IF A=B THEN 150 : A=A+1: PRINT A - GOTO 100

Lépjiink szerkesztd {izemmddba és mozgassuk a cursert a betiikoz-billentylvel a kdvetkezd hely-
re:

100 IF A=B THEN 150 : A=A+1_




D

Irjuk be a 11D-t (t6rolj 11 karaktert):
100 iF A=B THEN 150: A=A+1! : PRINT A : GO!
Hasznéljuk a teljes sor listdzdsahoz az L-t:

100 IF A=B THEN 150 : A=A+1! : PRINT A : GO! TO 100
100_

Ujabb listdzds utén a kévetkezd jelenik meg a képernyén:

100 IF A=B THEN 150 : A=A+1 TO 100
100_

A "TO 100" torléséhez hasznéljuk az X-t és a[¢— |-t. A végeredmeny :
100 IF A=B THEN 150 : A=A+1

14.n billentyi

A C jelentése cserél]!
LehetGséget ad a felhaszndlénak a karakter vagy karaktersorozat megvaitoztatisira.

Ha a C el6Stt beirunk egy szamot (n), akkor a jelenlegi cursor-poziciotol jobbra n karaktert a C-t
kovetd karakterekre cserélhetiink. Ha nem adunk meg szamot, akkor csak egy karakter valtozik
meg.

Példa:
100 IF A=B THEN 150 : A=A+1

Ha a 150-et 230-ra akarjuk véltoztatni, akkor el8szor szerkeszté izemmadba kel lépniink {(EDIT
100), majd a cursort a betiikdz-billenty(vel a kévetkezd helyre &llitanunk:

100 IF A=B THEN __
Irjuk be most 2C-t (valtoztassunk 2 karaktert}, ezutdn 23-at {(ij adatok). Listazzuk ki a sort L-tel:

100 IF A=B THEN 230 : A=A+1
100__
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15.n[-_€lc

Ez a parancs megkeresi a € karakter n-dik elforduldsi helyét az éppen szerkesztett sorban és a
cursort erre a helyre viszi. Ha n-et nem adtuk meg, akkor a helyet keresi meg, ahol ¢ eldszor
el&fordul. Ha nem talélja meg a gép c-t, akkor a cursor a sor végére kerll. Mint a tobbi parancsnal,
itt is a pillanatnyi cursor-pozicion kezdi a sz&mit6gép a keresést.

Példa:
100 IF A=B THEN 230 A=A
Térjlink 4t szerkesztd iizemmodba (EDIT 100}!
100_

Irjuk be a 25=t, hogy kozoljik a szamitogéppel azt, hogy azt a helyet keresse, ahol az egyenl|&ség-
jel masodszor szerepel.

100 |F A=B THEN 230 : A_
Most egy mdsik parancs aktivizalhaté a megtalalt adat megvaltoztatasara.
Péidaul irjuk be a H-t majd utana =A+2-t {0j adatok):

100 |F A=B THEN 230 : A=A+2

16.n®c

Ez a parancs a ¢ karakter n-dik eléfordulasdig minden karaktert torol és ide hozza a cursort.
Péida: '

100 IF A=B THEN 230 : A=A+2
Térjlink 4t szerkesztd izemmodba (EDIT 100):

100_




Irjiuk be most a kévetkezdt: K:. Hatdsara a szamitogép az elsé: jelig torli a sort,
100 ! IF A=B THEN 230!

Ha a kett@spontot is toréIni akarjuk, akkor ifjunk D-t be:
100! IF A=B THEN 23011 :1

Az eredmény (L-lel listaztatva):

100 A=A+2
100_

BASIC SZERKESZTESI UTASITASOK OSSZEFOGLALASA

térol minden véltoztatést (sorzaras)
BETUKOZ cursor eggye! jobbra

cursor eggyel balra

befejezi a kdzbeirasi parancsot

H

levagas és beszlras
! beszlras (insert)
beirés a sor végén
sor kilistdzasa
tord! minden véltoztatast
tarolja a valtoztatdsokat
vissza a parancs Gzemmddba a valtoztatdsok taroldsa neétkdl
karakter tortés (delete)
karaktercsere (change)

karakter keresés {search)

AU O OO0 mMmEP r X

megadott karakter térlése (kill)
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BASIC UTASITASOK

28

Ebben a fejezetben BASIC programnyelviink utasitésait targyaljuk.

Az elsS részben azokat a bemeneti és kimeneti utasitasokat ismertetjik, amelyek segitségével
kommunika! a gép a kilvilaggal.

Részletesebben azokat ismertetjuk, amelyek a display-el és a klaviataréval kapcsolatosak, illetve
amelyek lehetGvé teszik a kazettas egység hasznalatat.

A fejezet masodik része a szamitogép tovabbi utasitasait targyalja.

A programnyelv alapos megismerése érdekében javasoljuk, hogy az egyes utasitdsokhoz tartozd
példakat gondosan tanulméanyozzal

BE- és KIIRATASI UTASITASOK
1. PRINT tételsorozat

Egy tételt vagy egy tételsorozatol ir ki a képernyé&re. Tételnek a kdvetkezéket tekintjuk:

a) szém konstans (szamok, mint pi. 0,36872,0.2,—34)

b} szdmvaitozé {olyan nevek, amelyek szamokat reprezentalnak, mint A, XX, Z3)

¢) karakterailandék {idéz&jelben levd karakterek, mint pl. "HT—1080Z", 123 $ %" sth.)

d) karaktervéltozok {olyan nevek, melyek karakterallandot reprezentdlnak, mint A$, XS, PR$
stb.)

e) kifejezések (a fenti tételek varidcioi, mint pl. X+10/Y vagy “COMP’ + "UTER" stb.}

Az egyes tételeket vesszéSvel vagy pontosvesszovel valasztjuk el egymastol. Ha vesszBt hasznélunk,
akkor a cursor automatikusan a kovetkezd nyomtatdsi zonara ugrik, miel6tt a kovetkez§ tételt
kiirja. Ha pontosvessz6t hasznalunk, akkor a tételek kozott nem marad szabad hely: egymashoz
fizve jelennek meg. Numerikus tételek kdzott egy hely kimarad.

Példa:

10 N = 26+7
20 PRINT "25+7 EGYENLO"; N
30 END




Példa:

READY
> RUN
25+7 EGYENLO 32

10H$="1TT =

20 C$=""VAN

30 PRINT H$; C$: A TAVASZ"
40 END

READY

> RUN

ITT VAN A TAVASZ

Ha vesszdt haszndlunk a tételek elvalasztasdhoz, akkor a szamitogép soronként 4, egyenként 16
karaktert tartalmazé zéndba ir.

Példa:

10 PRINT “PIROS”, "KEK", "ZOLD", "SARGA", "LILA"

20 END

READY

> RUN

PIROS KEK Z0LD SARGA

LiLA

Ha két vagy tobb vessz6t irunk be, akkor vesszénként 16 szokdz jelenik meg.

Példla:

10 PRINT "PIRQS",, "LILA"

20 END

READY

> RUN

PIROS LILA
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Példa:

10 PRINT “ELSO SOR”

20 PRINT “MASODIK SOR”
30 END

READY

> RUN

ELSO SOR

MASODIK SOR

10 PRINT “ELSO SOR",

20 PRINT “"MASODIK SOR”
30 END

READY

> RUN

ELSO SOR MASODIK SOR

Megjegyzés: A PRINT utasitds végrehajtdsa utén a szdmitégép automatikusan soremelést hajt
végre, kivéve azt az esetet, ha valamelyik elvdlasztoiellel (;,) ezt meg nem tiltjuk.
A PRINT helyett hasznalhatjuk a ? jelet is.

2. PRINT @ mutats, “tételsorozat”

Ez az utasitas a tételsorozatot a 64 oszlopra és 16 sorra felosztott képernyS megadntt helyére irja
ki.
Az @ jelnek kozvetleniil a PRINT utan kell kdvetkezni. A mutato ertéke 0 és 1023 kdzotti lehet.

A mutatd értéke a kivant sorértékbsl és oszlopértékbdl a kovetkezGképp szamithato ki:

oszlopérték +64 « sorérték.
Példa: 20 PRINT @ 100, “100-AS HELY"

Ha a felhasznalé olyan PRINT utasitast ad meg, amely a képerny& utolsé sorara irat ki, akkor ez
automatikus soreltolodést eredményez, azaz minden sor eggyel feljebb tolédik. Ennek megakada-
lyozasara tegylink az utasitds végére egy pontosvessz&t.



Példa:
10 PRINT @ 999, “UTOLSO SOR”;

3. PRINT TAB (kifejezés) tételsorozat

Ez az utasitss lehetdvé teszi azt, hogy a cursort egy adott sorban tetszGleges helyre vigyuk, Ha a
Kifejezés értéke nagyobb, mint 63, akkor a szémitégép az altalunk megadott kifejezést eloszta
B4-el, és a maradéknak megfelelS helyre viszi a cursort. Egy PRINT utasftasban tébb TAB is hasz-
nalhatd. A kifejezés értéke azonban 0 és 255 kozott kell, hogy legyen.

Példa: 10 PRINT TAB(10) "POSITION 10" TAB(30) "POSITION 30"

20 END

READY

> RUN

POSITION 10 POSITION 30

10 N=4

20 PRINT TAB(N) "POS."; N TAB{N+10} "P0OS.”: N+10
READY

> RUN

POS.4 POS.14

4. PRINT USING formatum:; tételsorozat

Ez az utasitds lehetSvé teszi adatok elSzetesen megadott formatumban valé kinyomtatasat.
Az adatok numerikusak és string értékek lehetnek.

A formétum és a tételsorozat a PRINT USING utasitdsban valtozékat vagy allanddkat tartalmaz-
hat. Az utasitas a formatum megadésanak megfelels formaban irja ki a tételeket.

A formétumot vezérlG, a tovabbiakban ismertetett karakterektél eltérs egyéb karakterek is irhatdk
a formatumba, ezek véltozatlan alakban fognak megjelenni.
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A kovetkezd specifikaciokat hasznalhatjuk a formatummezdében:

#: ezzel a jellel hatdrozhatjuk meg a tétellista szamaiban a szamjegyek szdmat. Ha a formatumme-
z& nagyobb, mint a szém szdmjegyeinek szdma, akkor a szamto| balra sz6kozok, a tizedesvessz§tl
jobbra pedig 0-k jelennek meg. A tizedesvesszSt (pontot) a # jelek dital kepezett formatummezé-
ben (ezek kdzott a jelek kdzott) barhol elhelyezhetjik. Ha a szamnak a tizedesvessz6t6l jobbra
tobb szémjegye van a megadott formatumnal, akkor a gép kerekit. {Megjegyzés: a szdmitégép az
angol-amerikai tizes szamrendszer jel6lését hasznalja, amelyben a tizedesvesszének a pont felel
meg.)

Példa:
10 INPUT “KIHRATAS| FORMATUM™; F$
20 {F F$="STOP” END
30 INPUT "EGY SZAM BEQLVASASA"; N
40 PRINT USING F$; N
50 GOTO 10

Ez a program egy formatumlistara és egy tételre (ebben az esetben eqy szamértékre) kérdez ra.
Csak akkor all le, ha "STOP’' utasitést adunk. Prébéljuk ki a programot:

READY

> RUN

KIIRATASI FORMATUM ? ## #H#

EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.34

12.34

KIIRATASI FORMATUM? #HH HH

EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.34
12.34

KIIRATAS! FORMATUM ? ##4#

EGY SZAM BEOLVASASA 7 123.45

% 123.45 '

KIIRATASI FORMATUM ? STOP




A % jelet akkor irja ki a gép, ha a megadott mez6 kisebb, mint a szam. A tizedesponttd! balra levd
szamot % jel utdn irja ki a gép. /nditsuk el ismét a fenti programaot:

READY

> RUN

KIRATASI FORMATUM ? #4 ##
EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.348
12.36 ‘

KIIRATASI FORMATUM ? STOP

Mivel a formatumban csak két tizedesjegynek van helye, a gép kerekitett.

## Ha két csillagot frunk a formatummezd elejére, akkor a gép a tizedesponttal haira lev be nem
toltott helyekre csillagokat ir. A két csillag beirdsaval két pozicidval tébbet kapunk.

$3$ Ha két dollarjelet irunk a formatummezé elejére, akkor a gép a legnagyobb helyiértékii szdm-
jegy elé egy S jelet ir.

* % $ Ha két csillagot és egy dolidrjelet frunk, akkor minden (ires helyre csillag, a legnagyobb helyi-
értékd szam elé pedig $ jel kerdl.

Inditsuk ismét az el6zd programot:

READY
> RUN
KIRATASI FORMATUM ? #+ ## ##
EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.3
»x 12.30
KIIRATASI FORMATUM ? $$ ## ##
EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.34
$12.34°7
KIIRATASI FORMATUM ? »« $ ##3# ##
EGY SZAM BEQOLVASASA 7 12.34
*»$12.34
KIIRATAS! FORMATUM ? STOP
Példa az eqyéb karakterek alkalmazdsdra:
? AZ ERTEK: ###.# 23
?712.47
AZ ERTEK: 12.5



+ : ha a jelet irjuk a formdtummezd elejére illetve végére, akkor a gép + jelet ir a pozitiv és — jelet a
negativ szdmok elé, illetve azok utan

— : ha a — jelet frjuk a formdtummezd végeére, akkor a gép minden pozitlv szém utdn kihagy egy
karaktert és — jelet fr minden negatfv szém mogé

Példa:

READY

> RUN

KIIRATASI FORMATUM 7 + ##.##
EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.34
+12.34

KHRATASI FORMATUM ? + #3#.#4
EGY SZAM BEOLVASASA? —12.34
—-12.34

KIIRATASI FORMATUM 7 ## . ##*
EGY SZAM BEOLVASASA ? —12.34
12.34 —

KIHRATASI FORMATUM 7## . ##—
EGY SZAM BEOLVASASA ? 12.34
12.34

KHIRATASI FORMATUM ? ##.###
EGY SZAM BEOLVASASA ? 123456
% 123456.000

KIIRATASI FORMATUM?  STOP

9% betiikdz{8k) % egy karakternéi tobbet tartalmazo karaktermezdt definial. Az igy kiatakitott me-
26 hossza: a % jelek kozott levs lres karakterek szama plusz kettd. Ha a két % k6zott nincs betd-

kdz, a mezGhossz két karakter. Ha csak egy karakternyi mezGhosszt akarunk definialni, a ! jelet
kell haszndini formatumkeént.




Példa:

10 INPUT “"KIIRATASI FORMATUM™F$

20 IF F$=""STOP’' END

30 INPUT “STRING BEOLVASASA"; C$

40 PRINT USING F$; C$
50 GOTO 10

Ez a program hasonléan miikddik, mint az el6z8, csak itt nem numerikus, hanem string valtozé-
kat hasznéltunk.

Indftsuk ef a programot:

Az el8z8 két formdtum (% betiikéz %) segitségével stringek dsszefliizhetdk.

Példa.

READY

> RUN

KHRATASI FORMATUM ?!
STRING BEOLVASASA ? ABCDE
A

KITRATASI FORMATUM? % %
STRING BEOLVASASA ? ABCDE

ABC
KHRATAS!I FORMATUM ? % %

STRING BEOLVASASA ? ABCDEF
ABCDE
KHRATASI FORMATUM ? STOP

10 INPUT "HAROM STRING"; A$, B$, C$
20 PRINT "EREDMENY:" ; : PRINT USING """ : A$; BS: C$

30 END
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Futtassuk a programot!

READY
> RUN
HAROM STRING ? ABC, XYZ, UK
EREDMENY: AXI
HAROM STRING ? A, PROGRAM, ULA
EREDMENY: APU
Ha az el6z6 program 20 sordba a ! helyére % %-ot irunk, akkor a kdvetkezd eredményt kaphatjuk:
READY
>RUN
HAROM STRING ? ABC, XYZ, 1UK
EREDMENY: ABXYIJ

Ha tébb felkidltGjelet hasznatunk, akkor a gép a string els§ bet(jét annyi karakterrel késSbb
nyomtatja ki, ahany Ures karaktert a felkidltGjelek elé irtunk.

10 INPUT "HAROM STRING™; A$, B$. C$

20 PRINT "EREDMENY:" ;: PRINT USING" 1 ! 1" A$; BS; CS

30 END

READY

> RUN

HAROM STRING ? XYZ, FGH, ABC
EREDMENY: X F A

HAROM STRING ? APROGRAM, ULA
EREDMENY: AP U

5. INPUT {"'széveq”’) vdltozo sorozat

Az utasitis hatdsdra a szamitdgép var, mig a felhasznélé bizonyos tipusu és szamu adatot be nem
ir. A beirandé adatok numerikus értékek és alfanumerikus stringek lehetnek, a véltozdk tipusatol
fliggéen. Minden valtozét (ha tobbet irunk be) vessz§vel kell elvdlasztani.

Példa: 10 INPUT AS$, B$, A, B

Ezen utasitds végrehajtasakor a felhasznalo két stringet és két szdmértéket irhat be. A beirasok
sorrendjére figyelni kell. Az INPUT utasitas végrehajtasakor a szamit6gép egy kérddjelet ir a kép-

ernydre és varja az adato{kajt.
Stringek befrasanal csak akkor kell azokat idézGjelbe tenni, ha vesszdt vagy kettdspontot tartal-

maznak, vagy ha betiikdzzel kivanjuk azokat kezdeni.



Egy sorba frhatjuk mind a négy értéket, vessz6vel elvalasztva azokat. Ebben az esetben kovetke-
z6képpen nézhet ki a befras:

BANAN, ALMA, 59,3.14 NEW LINE

A szamitogép a kévetkezd hozzérendeléseket végzi':

A$ ="BANAN"
B$ = "ALMA”
A =59

B=3.14

Egy mésik mddszer ezen adatok beirdsdra az, hogy minden adatot kiilén sorban irunk he.

A billenty( minden lenyomdsa utdn a szamitogép a ?? (két kérddjel) kiirésaval
arra emlékeztet, hogy még adatokat vér, mindaddig, amig az Gsszes adatot meg nem kapta. Ez-
utdn a kovetkezd utasitdsra ugrik. A beirt adatoknak (beirdsoknak) a véltozé tipusdnak megfele-
16nek kell lenniik. Szamvalitozéba pl. nem irhatunk be stringet. Ha ilyesmit kisérlink meg, akkor
erre a szamitogép a

? REDO

?

sorokkal vélaszol, és Uj adatot kér abba a valtozdba, amelynek tipusa nem egyezett meq az el6zi-
leg beirtéval.

Példa:

10 INPUT AS, A

20 PRINT AS$, A

30 END

READY

> RUN

? STRING, 10

STRING 10
READY

> RUN
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? EZEGY STRING,13.5
EZ EGYSTRING 135
READY

> RUN

? ABCD, UK

? REDO

? ABCDE

2?7 25

ABCDE 25

Annak érdekében, hogy egyértelmd legyen a kezel6 szamdra, hogy a szamit6gép éppen melyik
adatot vérja, mindegyik INPUT utasftdshoz olyan szdveget irhatunk, melyet a szamit6gép a kérdd-
jel lefrasa el6tt kinyomtat.

A szovegnek kozvetleniil az INPUT utasitds mdgott kell kdvetkeznie idézdjelek kdzott, és le kell
zarni pontosvesszdvel.

Példa:

100 INPUT “TETEL NEVE ES MENNYISEGE”; N$, Q
READY
> RUN

TETEL NEVE ES MENNYISEGE?

6. DATA tételsorozat

Ez az utasitds lehetdvé teszi a felhasznalénak, hogy olyan adatokat taroljon a programon beldl,
amelyeket a READ utasitdssal érhet el. Az adatokat a szamitGgép sorban egymds utan, balrdl jobb-
ra haladva veszi eld. RESTORE vagy RUN inditas utdn az elsé adat keriit beolvasasra. Minden tétel
string és numerikus valtozé is lehet. Ugyanigy mint a billentyiizeten térténd befraskor, a betlikdz-
sel kezdddd, illetve a kettdspontot vagy vesszéket tartalmazé stringeket idézSjelek kozé kell
tenni.




A DATA utasitdsban levd tételek rendezésekor (igyelni kell arra, hogy az egyes valtozék tipusa a
DATA és a hozz4 tartozé READ utasitdsban azonos legyen. A DATA utasitds a program tetszGle-
ges heiyén lehet,

Péida:

10 READ AS$,BS,C.D

20 PRINT A%, BS$,C,D

30 DATA ALMA KORTE, 4,8
40 END

READY

> RUN _
ALMA KORTE 4 3

7. READ tételsorozat

Ez az utasitas lehet8vé teszi a DATA utasitds adatainak kiolvasdsdt és azok valtozdkhoz torténd
hozzérendelését. A DATA utasitdas értékeit a READ utasitas sorrendben beolvassa. Ha az els6
DATA utasitds adatait mar kiolvastuk, akkor a kovetkezd READ utasitds a kdvetkezd DATA
utasitas elsd adatat olvassa ki, Ha az dsszes adatot kiolvastuk és READ utasitassal tovabbi értéke-
ket akarunk elérni, akkor a gép a ,,nincs tobb adat’” {out of data error} hibajelzést adja {kédja:
oD).

Példa:

10 READ C$

20 IF C$="EQF"" GOTO 60

30 READ G

40 PRINT C$, Q

50 GOTO 10

60 PRINT: PRINT “LISTA VEGE.": END
70 DATA KONYVEK, 4, TOLLAK, 20

80 DATA LABDA, 8, ABLAKOK, 3, EOF
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READY 4
> RUN 20
KONYVEK 8
TOLLAK 3
LABDA

ABLAKOK

LISTA VEGE

8. RESTORE

Ez az utasitas lehetdvé teszi azt, hogy a kdvetkez8 READ utasitéssal az elsé DATA lista elsd téte-
16t olvassuk ki akkar is, ha méar voltak ezel6tt READ utasitdsok.

Példa:

10 READ AS$, A

20 PRINT AS$, A

30 RESTORE

40 READ B$, B

50 PRINT A$, A, BS, B

60 DATA “KATI”, 13, "PETER”, 20, "MARTA" 28

70 END

READY

> RUN

KATI 13

KATI 13 KATI 13

Ez a példa azt is mutatja, hogy a RESTORE utasitas az addig eivégzett hozzdrendeléseken sem
valtoztat.



9. PRINT # — kazettaszdm, tételsorozat

Ez az utasftis felveszi a kazettdra a megadott valtozok vagy konstansok értékét. E program végre-
hajtdsa elétt a magnetofont “felvétel” izemmodba kell 4llitani. Kdzelebbi informaciét err6l a
Hasznélati Utmutatébar taldlhat. A rendszer két magnetofont tud kezelni, a felhasznald kazetta-
szdmokkal adhatja meg, hogy melyiket akarja hasznalni.

Példa:

10 A$ = "FELVETEL INDUL"
20B=3.1416

30 C=50

40 D$ ="DATA"

50 PRINT #—1, A$, B, C, D$, “FILE VEGE”
60 END

Ez a program eifszdr értékeket ad az A$, B, C és a D$ valtozoknak, majd ezeket felveszi az 1. sz.
magnetofonra A FILE VEGE stringet a gép ugyan(gy rogziti a szalagon mint a véltozékat, Ha
mar felvettilk az adatokat, akkor azok visszaolvashatok. Alapjdban véve ez ugyanaz, mint amikor
zenét vesziink fel magnara, majd lejatszunk.

{Jgyeljink arra, hogy a visszaolvasaskor az adatok tipusa megegyezzen a PRINT utasitdsban meg-
hatarozottakkal. Beolvasaskor a véitozok nevei természetesen kllonbozdk lehetnek.

FIGYELEM! A tétellistdban szerepl6 valtozok altal képviselt karakterek szama nem lehet tobb,
mint 255. Ha 255 karakterné! tobbet adunk meg, akkor a 255-6n felill levGkrdl a gép nem vesz
tudomast.

Példa:

10 PRINT #—1, A$, B$, C$, D$, E
Tegyilk fel, hogy az A$, B$, C$ és D§ valtozdkban levs karakterek Osszege 250, és az ES$ 35 ka-
rakter.

E$-t ekkor nem rogziti a gép a szalagra, és ha késGbb megprobaljuk kiolvasni, akkor a ,,nincs
tdbb adat’’ hibajelzést kapunk {out of data; kad: OD).
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10. INPUT # — kazettaszdm, tételsorozat

Ezen utasitas hatasara a szamit6gép kiolvassa a szalagon levé adatokat és belrja azokat a tetel-
sorozat valtozaéiba. ‘

Példa:
= 10 INPUT #—1, A$, B, C, D}

Ez az utasitds az 1. sz. magnetofon adatait olvassa ki. Az elsé értéket az A$-hoz, a mésodikat

B-hez rendeli és igy tovabb. A magnetofonon a PLAY billentylnek benyomva kell lennie. A gép

az utasitas végrehajtdsa sordn bekapcsolja a magnetofont, mikor kész van, akkor kikapcsolja és a

kovetkezd utasitasra ugrik. Ha az INPUT-tal a szalagon levé stringet numerikus valtozdba akarjuk

beolvastatni, akkor ,,rossz file” {bad file; kéd: FD) hibajelzést kapunk , Nincs tobb adat” hiba-

jelzést kapunk, ha a szalagon nincs a tétellista Osszes véltozdja szamdra adat.

Az INPUT tételsorozatnak azonosnak kell lennie a szalagon lévé adatokat felvitt PRINT utasitas
tételsorozataval {ugyanazon sorrendben ugyanannyi &s ugyanolyan tipusu valtozd).

PROGRAMUTASITASOK

11. DEFINT betiikészlet

Az ezen bet(készlet betdivel kezd&dé véitozokat a gép egész tipust véltozakként kezeli és tarolja.

Tipusmegadassal (%, $, stb.) feliilirhaté ez a tipusmeghatarozas. Egész értékl véltozdk {integer)
hasznélataval nemcsak tarolékapacitast, hanem gépiddt is megtakarithatunk, mert az egész tipust
véltozéval a gép gyorsabban szamol, mint az egyszeres vagy kétszeres pontossagu véltozdkkal.
Ugyeljink arra, hogy az egész tipusu viltoz6 értéke csak —32768 4s 32767 kozott lehet.

Példa:
10 DEFINT X, Y, Z

A 10-es sor végrehajtasa utan a gép az X-, Y-, Z-vel kezd6dd minden vdltozét egészként kezel.
Ezért ettdl kezdve az X2, X3, YA, YB, ZI, ZJ egész tipusu valtozék. Azonban az X1#, YA#, YB#
kétszeres pontossagu valtozék maradnak, mert a ., &""-vel torténd tipusmeghatdrozds felilirja a
DEFINT-vel torténd tipusmeghatarozast.



Példa:
10 DEFINT A-D
Ez az utasitds minden A, B, C vagy D-vel kezd3d§ véltozét egésznek nyilvanit.

Figyeljink arra, hogy ugyan a DEFINT a program tetszéleges sordban elhelyezhetd, azonban
ellendrzés nélkiil megvéltoztathatja az explicit tipusdekiaracié ($, #, %) nélkili valtozdk jelenté-
sét (ugrédshiba). Ezért 4ltaladban legjobb, ha ezt az utasitast a program elejére tesszlk.

12. DEFSNG betikészlet

Az ezen betlkészlet bet(ivel kezd8dd valtozdkat a gép egyszeres pontossagl valtozokként kezeli.
Explicit tipusmegadés (#, $, %) feliilirja ezt a meghatdrozdst. Az egyszeres pontossagl véltozokat
és konstansokat a gép hét szamjeggyel kezeli és hattal jeleniti meg.

Ha masként nem definialtuk, akkor minden szémvaltozd egyszeres pontossigi. A DEFSNG
utasitas elsdsorban arra szolgal, hogy a kordbban kétszeres pontossaguinak vagy egésznek definialt
valtozdkat Gjra definidlhassuk.

Példa:
10 DEFSNG A-D, Y

Minden, A-tél D-ig terjedé betGvel, ill. Y-nal kezd6d& valtozé egyszeres pontossagy lesz ezen
utasitas hatasara. Azonban A # korébbra is kétszeres pontossagi, Y % pedig tovabbra is egész
véaltoz4 marad.

13. DEFDBL betiikészlet

Az ezen bet(ikészlet bet(iivel kezd6d6 valtozdkat a gép kétszeres pontossdga valtozdkként kezeli
és tarolja. Explicit tipusmegadassal {1, $, %-kal) ez a definidlds felllirhatd. A kétszeres pontossagu
véltozékkal a szdmolds 17 szamjeggyel lehetséges, amelybdl a gép 16-ot jelenit meg.



Péida:
10 DEFDBL M—P, G

Minden, M-t&i P-ig terjedd betiivel, ill. G-vel kezd8d& valtozé ezentdl kétszeres pontossagu lesz.
(Nem befolyésolja az utasitds az M % és a G # tipusét.)

14. DEFSTR betliikészlet

Az ezen betiikészlet betiivel kezd8d6 valtozékat a gép string valtozékként kezeli és tarolja.

Explicit tipusmegadds (#, 1, %) felilirja ezt a definidldst. Ha elég bely all a string rendelkezésére
(lasd CLEAR), akkor a string legnagyobb hossza 255 karakter lehet.

Példa:
10 DEFSTR A-D

Minden, A-t6l D-ig levS betilvel kezd6dd valtozé string lesz, azokon kivil, amelyek tipusa
explicit tipusmegadassal (#, 1, %) lett meghatarozva.

A 10-es sor végrehajtdsa utdn a gép elfogadija a kovetkez§ kifejezést: B3 ="EGY STRING".

15. CLEAR n

Ez az utasitds minden véltozét nullaz {nuila értéket rendel minden véltozéhoz).

Ha megadunk egy ,n’’ szdmot, akkor a szdmitdgép stringek tdroldsdra n byte-ot felszabadit.
A rendszer bekapesoldsakor a gép minden alkalommal 50 byte-ot tesz stringek taroldsdra szabad-
da. A CLEAR akkor valik kritikussa, ha a szdmitdgép a programvégrehajtds sordn ,,nincs tobb
hely stringek szamara’ {out of stringspace; kédja: OS) hibaba Gtkozik. Ez a hiba akkor Iép fei, ha
a program stringjei tobb helyet igényelnek a szabadd3 tettnel.



Péida:
10 CLEAR 1000

Ez az utasitds szabadd4 tesz 1000 byte-ot stringek szdmara.

16. DIM név (dim 1, dim 2, ... dim n)

Ez az utasitds egy valtozdt, vagy véltozék egy listdjat tombként deklardlja. A tdmb egyes vekto-
raiban az elemek szdmdt a dim 1, dim 2, stb.-vel adhatjuk meg. Ha dim n t nem adjuk meg, akkor
a gép feltételezi, hogy minden vektor 11 elemd.

A vektorok lehetséges szdmét (a tdmb dimenzidjat) csak a taroléhely nagysdga korlatozza.

Példa:
10 DIM A(5), B(3,4), C(2,3,3)

Ez az utasitds A-t 6 elemii {O-t6l 5-ig) egydimenzids tdmbként (vektorként}, B-t 20 elemd (4 x 5)
kétdimenzids tdmbként, C-t pedig 48 elem( (3 x 4 x 4} hdromdimenziés tombként definialja.

DIM utasitast a program tetszéleges részén elhelyezhetlnk. A dimenzié megadasa egész szémmal,
vagy kifejezéssel torténhet.

10 INPUT “VEKTOROK SZAMA’; N

20 DIM A (N+2,4)
Az A tomb sorainak szama N értéknek megfelelGen valtozhat. Egy tdmb djradimenziondlasa elftt
CLEAR utasitdst kell adni — akdr argumentummal, akar argumentum nélkidl — kiilénben a gép hi-
bét jelez.

Példa:

10 X{2} =13.6

20 PRINT "MASODIK ELEM:” ; X{2)
30 DIM X{15)

40 PRINT X(2)
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50 END
READY

> RUN

MASQDIK ELEM: 13.6
? DD ERROR IN 30

17. LET valtoz6 = kifejezés

Ez az utasltds egy valtozdhoz egy értéket rendel. llyen hozzarendel8 utasitdsban a LET szé nem
feltétleniil sziikséges a mi rendszeriinkben, de szerepel az utasitdskészletben, hogy mas rendsze-

rekkel kompatibilis legyen.

Példa;

10 LET A=5.67

20B % =20

30 8$="BETUK"

40 LETD%=D%+1

50 PRINT A, B %, S$,D %

60 END

READY

> RUN

5.67 20 BETUK 1

A fenti hozzérendelésekben az egyenldség bal oldaldn 4ll6 véltozdba a jobb oldalon levd kifejezés
értéke irédik be.

18. END

Ez az utasitds a programvégrehajtds befejezésére hasznalatos. Az END utasitas elsGsorban a prog-
ram logikai végét jelzi.



Példa:
5B=3:C=14
10 A=C+B
20 GOSUB 70
30 D = X+Y
40 PRINT "AZ EREDMENYEK:";
50 PRINT A,D
60 END
70 X=50
80 Y =A=X
90 RETURN

>RUN
AZ EREDMENYEK: 17 900

A 60. sorban levé END utasitds miatt a szamitdgép a 70--90. sorokat csak a 20. sorban levd
szubrutinhivas miatt fogja végrehajtani.

19. STOP

£z az utasitds a program hibdinak megkereséséhez vagy a program egyeb okbd! torténd megszaki-
tasahoz nydjt segitséget. Toréspontot (break point) helyez el a programvégrehajtasban és lehetdvé
teszi értékek megvéltoztatasat vagy kiirasat. STOP utasitas végrehajtasakor a gép kiirja a BREAK
IN LINE sorszam {(Megszakitas a . . . sorban) {izenetet.

A CONT paranccsal a program végrehajtdsa folytathato, attol a ponttol, ahol kordbban az meg
lett szakitva.

Példa.

5 INPUT B,C
10 A=B+C
20 STOP
30 X = (A+D}/0.74
40 IF X< 0GOTO 70
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50 PRINT A,B,C
80 PRINT X
70 END

READY
> RUN
22,4
BREAK IN 20
READY
> PRINT A
6
READY
> CONT
6 2 4
8.10811

A STOP utasitassal lehetdvé vélt az, hogy az A értékeét a 30. sor végrehajtdsa elGtt megnézzik.

20, GOTO sorszam

Ennek az utasitasnak a hatdsara a program végrehajtdsa a megadott soron folytatodik {ugrd
utasitds). Ha dnmagaban hasznaljuk, akkor a gép feltétlen ugrést hajt végre. A GOTO elé vizsgéla-
tot irhatunk, ha az ugrast feitételessé akarjuk tenni.

Példa:

10 A=10

20B =45
30C=A+B
40C=C~34
50 GOTO 100
60 .

70 .

80 .



90.
100 PRINT "A<"; A, "B"; 8, "C="; C
110 END
READY
> RUN
A=10 B=45 C=187

A gép az b0. sor utan a 100-as sort hajtja végre.

Példa:
10IFA=2G0TO 120

Ha a gép végrehajtja a 10-es sort és A egyenld kettével, akkor a szamitégép a 120 sorra ugrik. Ha
A nem egyenld 2-vel, akkor a gép a soron kovetkezd utasitdst hajtja végre.

A GOTO utasitds parancs Uzemmodban is hasznédlhatd RUN helyett. ilyenkor a szdmitogép nem
torli a valtozdkat.

21. GOSUB sorszam

Arra a sorra adja &t a vezérlést, amelyiken a megadott szubrutin kezddédik. Ha a szamitdgép a
szubrutinban RETURN utasitast taldl, akkor visszatér a GOSUB utasitast kdvetd utasitdsra.
A GOTO-hoz hasonidan itt is megadhatunk feltételt, mint a kévetkezd példaban.

Péida:

10 PRINT "FOPROGRAM"”

20 GOSUB 50

30 PRINT "PROGRAM VEGE"
40 END

50 PRINT "SZUBRUTIN"

60 RETURN

READY

> RUN
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50

FOPROGRAM
SZUBRUTIN
PROGRAM VEGE

22. RETURN
Ez az utasitds befejezi a szubrutin végrehajtdsat és visszaadja a vezériést a GOSUB utén kodvetkezd
utasitdsra. A gép hibajelzést ad, ha a RETURN utasitdshoz nincs eiézetes GOSUB.

23, ON n GOTO sorszamlista

Ez az utasitas lehet8vé teszi tObb ugrasi cél megaddsat, mégpedig az n-t6l fliggéen. AzON n GOTO
teljes formatuma:

ON kifejezés GOTO 1. sorszdm, 2. sorszém . . .

- A kifejezés értékének 0 és 255 kdzéttinek kell lenni. ON-GOTO utasitds végrehajtasakor a gép

eldszbr a kifejezés egész értékét szémolja ki (ez megfelel az INT (kifejezés)-nek). Legyen az ered-
mény n. Ezutdn a szdmitdgép megkeresi a sorszdmlista n-dik elemét és erre a sorra ugrik. Ha n
nagyobb, mint a megadott sarszdmok szama, akkor a gép az ON-GOTOQ utasitds utan kovetkezd
utasitast hajtja végre. Ha n negativ, akkor ez hibét jelent. A sorszdmiista sorszdmokat tetszéleges
szémban tartalmazhat. Ha n=0, akkor a kdvetkez& programsoron folytatddik a program  végrehaj-
tasa.

Példa:

10 INPUT “SZAM’"; C

20 ON C GOTO 100, 120, 130, 150, 130
30 PRINT “VEGE": END
100 PRINT "100-AS SOR” : GOTO 10
120 PRINT ""120-AS SOR” : GOTO 10
130 PRINT "130-AS SOR” : GOTO 10



150 PRINT "“150-ES SOR” : GOTO 10

READY

> RUN
SZAM? 5
130-AS SOR
SZAM? 4
150-ES SOR
SZAM? 1
100-AS SOR
SZAM ? 2
120-AS SOR
SZAM? 3
130-AS SOR
SZAM? O
VEGE

READY

> RUN
SZAM? 4
150-ES SOR
SZAM? 6
VEGE

Az ON-GOTO utasitas néha elegansabb mdédszernek bizonyul, mint az IF-GOTO utasftaskombina-
cio:

10 1IF C=1 GOTO 100

20 |F C=2 GOTO 120

30 IF C=3 GOTO 130

40 IF C=4 GOTO 150

50 IF C=5 GOTO 130
60IFC<10RC>5G0TO70
70...
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24. ON n GOSUB sorszamlista

Ugyandgy mikddik, mint az ON n GOTO, csak ugrds helyett a gép egy szubrutint hajt végre.

Példa:

10 PRINT "+« FUGGVENY RUTINOK ="

20 PRINT ~* A FUGGVENY”

30PRINT” B FUGGVENY"”

40 PRINT” C FUGGVENY”

50 INPUT "SORSZAM 1,2 VAGY 3”; N

60 ON N GOsuB 150, 100, 250

70 END
100 PRINT “EZ AZ A FUGGVENY": RETURN
150 PRINT "EZ A B FUGGVENY": RETURN
250 PRINT "EZ A C FUGGVENY": RETURN

READY
> RUN
»» FUGGVENY RUTINOK #+
A FUGGVENY
B FUGGVENY
C FUGGVENY
SORSZAM 1,2 VAGY 37 2
EZ AZ A FUGGVENY
READY
> RUN
*» FUGGVENY RUTINOK =+
A FUGGVENY
B FUGGVENY
C FUGGVENY
SORSZAM 1,2 VAGY 37 1
EZ AB FUGGVENY



25. FOR név = kifejezés TO kifejezés STEP kifejezés

NEXT név
Ezek az utasitdsok egy iterativ ciklust hoznak létre. A gép minden, a FOR és a NEXT koézott 4l
utasitast a paramétereiben meghatarozott alkalommal hajt végre.

Az dltaldnos formdtum:  FOR szamldlo = kezdeti érték TO végértek STEP lépéskdz
*
*
*
utasitdsok
*
. *

*

NEXT szamiélo

A STEP kulcsszd a lépéskdzzel egyltt elhagyhatd, ekkor a lépéskoz értéke 1 lesz.
A FOR utasitasndl a kezd@érték, a végérték, és a |épéskdz dllandé, véltozé vagy kifejezés lehet.
A FOR utasitds els6 végrehajtasakor a gép ezeket kiszamolja és eltdrolja. Ha ezek az értékek a
ciklushan megvéitoznak, akkor ez magara a ciklus miik6désére nincs hatassal, azonban a szamlalé
értékének megvéltoztatdsa a ciklus mdkddésének megvaltozdsit eredmeényezheti.

A FOR-NEXT ciklus a kovetkezéképpen mikodik.

A FOR utasités els6 végrehajtasakor a gép a szamlalot a kezdGértékre allitja be. A programot a gép
a kovetkez6 NEXT utasitésig végrehajtja. Itt a gép a szdmlalot a lépéskdz értékével megnoveli. Ha
azt nem adtuk meg, a szamitdgép automatikusan 1-et allit be. Ha a Iépéskdz negativ, akkor a
szamlalé visszafelé szdmldl. Ezutdn a gép a FOR utasitds végértékével dsszehasonlitja a szamlaldt,
Ha a szamlalo nagyobb, mint a végérték, akkor a ciklus végrehajtasa ledll és a programvégrehajtés
a NEXT utasitds utdn folytatddik. (Ha a névekmény negativ, Ugy akkor fejezGdik be a végrehaj-
tas, ha a szamlélo kisebb a végértéknaél.)

Ha a szamldlo még nem lépte tdl a végértéket, akkor a szamitdgép a FOR utasitas utdni elsd utasi-
tasnal folytatia a program végrehajtasat,
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Példa:

10 FOR K=0 TO 1 STEP 0.3
20 PRINT K ERTEKE:" ; K
* 30 NEXT K

40 END

READY

> RUN

K ERTEKE: 0

K ERTEKE: .3

K ERTEKE: .6

K ERTEKE:.9

A kovetkezd alkalommal K = 1.2 és ez nagyobb, mint a végérték (1) Ezért a ciklus itt befejezd-
dik és az 1.2 mér nem irodik ki,

Példa: 10 FOR N=3 TO 0
20 PRINT "N=" ;N
30 NEXT N
40 END
READY
> RUN
N=3
10 FOR N=3 TO 0 STEP —1
20 PRINT “N="; N
30 NEXT N
40 END
READY
> RUN
N=3
N=2
N=1
N=0



Mivel nem adtunk meg STEP-et, a gép automatikusan STEP 1-et allit be Ezért az elsd esetben a
gép N-et 1-gyel noveli, és mivel az igy szdmitott N=4nagyobb, mint a 0 végérték; a ciklus befeje-
z8dik. A folyamat masképp torténik, ha STEP—1-et megadtuk (lasd az el§z4 példat).

Példa:

10 FORAOTO3

20 PRINT "A ERTEKE:" ; A
30 NEXT

40 END

READY

> RUN

A ERTEKE: O

A ERTEKE: 1

A ERTEKE: 2

A ERTEKE: 3

A NEXT A helyett, mint a 30-as sorban, egyszer(ien NEXT et is irhatunk. Egymasha dgyazott
(skatulydzott) FOR NEXT ciklusok programozasakor azonban célszer( megadni azt, hogy a
konkrét NEXT-tel éppen melyik cikiust zartuk le.

A kovetkezGkben mutatunk egy példat egymasba dgyazott ciklusokra.
Példa:

101 =1

20 J=2

30 K=3

40 FOR N = 1+1 TO J#*1

50 PRINT "ELSO HUROK"
60 FOR M=l TO K

70 PRINT  CICA”

80 NEXT M

90 NEXT N
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100 END
READY
> RUN
ELSO HUROK
CICA
CICA
CICA
ELSO HUROK
CiCA
CICA
CICA
A program 80 és 90 sorat dsszevonhatjuk egy sorrd a kévetkez8 médon:
80 NEXT M, N
de ez a program 4ttekinthetGségét csdkkenti,
26. ERROR hibakéd
Ezt az utasitdist ON ERROR GOTO rutin teszteléséhez hasznalhatjuk. ERROR hibakdd utasitas
végrehajtdsakor a szdmitdégép pontosan Ugy visetkedik, mintha az a bizonyos hiba feliépett volna;

szimulalja a hibat.

Példa;

30 ERROR 1
? NF ERRORIN 30

Valamennyi ERROR (=hiba) kdd jelentését a B fliggelékben talaljuk.

27. ON ERROR GOTO sorszam

Ez az utasités lehetdvé teszi, hogy , hibaelfogd-programot™ hozzunk létre (angolul: error trapping
routine); ennek segitségével elérhetjiik, hogy ha a program végrehajtasa soran a szamitégép hibat
taldl, akkor ne hibajelzést adjon, és ne dllitsa meg a program futdsat, hanem egy olyan program-
részbe agazzon el, amely ismeri a hiba okat és megszinteti azt.



Legtobbszdr egy bizonyos tfpusd hibét tart a felhasznald szem elétt, mikor az ON ERROR GOTO
utasitdst végrehajtja. Példaul, ha a program osztést hajt végre és nincs kizdrva a nulldval valé osz-
tds lehetdsége, akkor, ha ez bekdvetkezik, egy hibakezeld program iéphet életbe.

Példa:

5B=15:C=0

10 ON ERROR GOTO 120

20 A=B/C

30 PRINT A,B,C

40 END

120 PRINT "NULLAVAL OSZTAS!!I"
130 END

READY
> RUN

NULLAVAL OSZTAS !

Ebben a példdban C értéke zérus, ami a 20-as sorban nulldval val6 osztashoz vezet, ami normalis
xoriilmények kozott hibajelzést és a program lealldsat eredményezné. A 10-es sor miatt a gép ezt
a szitudciot azonban nem veszi tudomasul és a 120-as sorra lép, a hibakezeld rutinra. Figyeljlink
arra, hogy az ON ERROR GOTO utasitds a hiba lehetséges eldforduldsa el6tt atljon, masképp
ugyanis nincs hatdsa. Ezenkivii a hibakezeld rutint RESUME-vel le kell zarni.

28. RESUME sorszam

Ez az utasitds befejezi a hibakezel§ rutint és jelzi, hogy a rendes programvégrehajtdsnak hol kel!
folytatédnia.
RESUME 0, vagy RESUME sorszdm nélkil utasitas hatdsdra a szamitdgép ahhoz az utasitishoz
tér vissza, amely a hibdhoz vezetett. Ha megadunk egy sorszamot, akkor a szdmit6gép a megadott
sorra tér vissza. RESUME NEXT arra utasitja a szamitégépet, hogy a hibat okozd sor utani sorra
térien vissza.
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Példa:

10 ON ERROR GOTO 80

20 PRINT "OSZTAS"

30 INPUT "KET SZAM"; A,B

40 IF A=0 END

50 C = A/B

60 PRINT "A HANYADOS:” ; C

70 GOTO 20

80 PRINT "EJNYE! AZ OSZTO NULLA"
90 PRINT "PROBALKOZZ UJRA...”
100 RESUME 20

READY
> RUN

0SZTAS

KET SZAM ? 6,2
A HANYADOS: 3

OSZTAS
KET SZAM? 0,4

READY

> RUN

OSZTAS

KET SZAM ? 3,0

EJNYE! AZ OSZTO NULLA
PROBALKOZZ UJRA ...

29. REM

A REM megjegyzések beirdsdt teszi lehet6vé. Ez az utasitas arrédl tdjékoztatja a szamitdgépet,
hogy ebben a sorban csak kommentarok kovetkeznek. Ezeket a gép a program futdsakor nem ve-
szi figyelembe. A REM lehet8vé teszi a felhaszndlénak, hogy magyardzatokkal attekinthet8bb
programot irjon.

A REM kulesszé helyett hasznalhatjuk a * (aposztrof) jelet is.



30. IF kifejezés THEN mlivelet

Az IF arra utasitja a szamitégéret, hogy vizsgaljon meg egy reldcis- vagy logikai kifejezést. Ha a
kifejezés ,,igaz”, akkor a gép a mveletet végrehajtja, ha ~hamis”, akkor a miiveletet nem veszi fi-
gyelembe és folytatja a programvégrehajtast a kbvetkez& utasitassal. Az .19az”" kifejezés numerikus
értéke —1, a ,,hamis”-é nulla.

Példa:

10 INPUT "ERTEK (MAX.20) BEVITELE": A
20 IF A > 20 GOTO 60

30 A= A « 3.1416 « 2

40 PRINT "A KERULET:"” ; A

50 END

60 PRINT “AZ ERTEK TUL NAGY! (MAX.20)” :GOTO 10
READY

> RUN

ERTEK (MAX. 20) BEVITELE ? 24

AZ ERTEK TUL NAGY! (MAX. 20)

ERTEK (MAX. 20) BEVITELE ? 18

A KERULET: 113.098

Ebben a példdban minden alkalommal, amikor 20-nal nagyobb szamot irtunk be, figyelmeztet a
gép es Uj adatot vdr. Ha A értéke kisebb, mint 20 vagy egyenlé 20-al, akkor a szdmitégép a 20-as
sorban levé GOTO 60 utasitast nem veszi figyelembe és befejezi a szamolast figyelmezteté jelzés

nélkui.

120 INPUT A:IF A =10 AND A> B THEN 160
120 INPUT A: IF A=10 AND A > B GOTO 160

Mindkét utasitdsnak ugyanaz a hatasa.
Az utasitasbdl a THEN elhagyhata.
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31. THEN utasitas vagy sorszam

A THEN utasitas az |F-THEN tipusid utasitasok feltételrészének végét jelzi. A THEN hasznalata
nem kételezd, kivéve, ha ugrési cél sorszamanak megadasihoz hasznaljuk, mint az [F A =B THEN

100. THEN-t kell IF-THEN-ELSE utasitasban is megadni.

32. ELSE utasitas, vagy sorszam

Ez az utasitds csak |F utasitds utdn &llhat. Ha az |F utasitsban a kifejezés ,,hamis’’, akkor a gép
az ELSE utédn kovetkezd sorszamra ugrik ill. az ELSE utdn 1o utasitast hajtja végre.

PL:101F A=1THEN 60 ELSE 40

Ebben a példaban a gép a 60-ra ugrik, ha A=1 és a 40-re, ha nem. IF-THEN-ELSE utasitdsok egy-
masba &dqyazhaték, de az |F-ek és az ELSE-ek szédmanak meg kell egyezni.

Példa:

10 INPUT “"ADJ NEKEM HAROM SZAMOT"; X,Y,Z

20 PRINT "A LEGNAGYOBB SZAM:” ;

DIFX<YORX<ZTHENIFY < ZTHENPRINTZ
ELSE PRINT Y ELSE PRINT X

40 END

READY

> RUN

ADJ NEKEM HAROM SZAMOT ? 30,75,73

A LEGNAGYOBB SZAM: 75

A program harom szamot var {mint beirt adatot) és kifrja a legnagyobbat.
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33. LPRINT

Az LPRINT adatokat ir ki a nyomtatéra. Ez az utasitas (amely egyben parancs is} ugyanugy mii-
kddik, mint a PRINT utasitas. Ha nincs a szamitégéphez nyomtaté csatlakoztatva, akkor a szami-
tdgép ezen program végrehajtasakor végtelen ciklusba kerl, vérva az elsé karakter kinyomtatasat,
melyb&l csak a RESET gombbal hozhaté ki.

Altaldban elmondhaté, hogy minden BASIC utasftas — kivéve az INPUT és az INPUT # — hasznal-
hatd parancs Gzemmddban is, Ekkor az utasités, illetve az utasitdssorozat azonnal végrehajtasra ke-

ril.

Példa;

> PRINT (2+4[{2+SIN (0.5)) [NEW LINE
32.4794

READY
>A=5:B=T0:PRINT A«B
60
READY
>
Egy BASIC programsor egy vagy tobb utasitast tartalmazhat. Utasitasnak tekintjlk az = jelet is {ez

az értékadd utasitds). Tobb utasitast ugy irhatunk egy programsorba, hogy azokat a : jellel vélaszt-
juk el egymastdl.

Egy programsor maximalis hossza 255 karakter, teh4t a képernyén tobb sort is effogialhat.
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4
TOMBUK KEZELESE

62

A tdmb egy rendezett adatlista. Az On szdmitégépe szam- és string-tombdket egyarant tud kezel-
ni. Egy tdmbben azonban csak egyfajta adat lehet.

A szamit6gép alkalmazhatésdganak szempontjabdl a tdémbok programozasa nagyon fontos, ezert
figyelmesen tanulményozza 4t az ebben a fejezetben bemutatott példakat!

Tegyiik fel, hogy Kovécs Ferenc egyetemen tanul. Az egyetem épdilete hdromemeletes. Minden
emeleten négy terem van és minden teremben 45 (lShely. Ferenc tdrténelem elfadason van és
6t is beleszamitva, csak 37 hallgaté van a teremben.

NEVSOR: 1. Adam Méria
2. Barna Janos
3. Csengd Gabor

37. Kovéacs Ferenc

Ha valakinek a nevét meg akarjuk keresni, eiég végigolvasni (pl. fentrdl lefelé) a névsort. Az a
mddszer, amellyel a nevet keressiik, most nem kildndsebben fontos.

Fontos azonban az, hogy hogyan taldlunk meg egy nevet a listdn, ha csak a szamat ismerjuk.
A fenti névsorban Addm Maria az els6, Barna Janos a masodik, és igy tovabb. Tehdt ezek a sz
mok egy név megtaldldsdhoz sziszternatikus hozzarendelést biztositanak.

Ha a szdmitégépet a névsor felirdséhoz hasznéljuk, akkor minden névhez hozzarendethetink egy
egységes valtozot,

10 NO$ = "ADAM MARIA”
20 N1$ = "BARNA JANOS”
30 N2$ = "CSENGO GABOR”

100 NS$ = "SZABO TAMAS"

140 NZ$ = "KOVACS FERENC"

Ha meggondoljuk, hogy 37 hallgaté van a csoportban, akkor latjuk, hogy ez nem tul hatdsos, és
id6rabié maédszer. Ha jobban megnézzik a programot, megéllapithatjuk, hogy minden viltozd



mellé szamok keriltek, nvekvé sorrendben. Ezt egyszerien, magato! értetddden csindituk igy.
Ha ezeket a futé szdmokat a szamitdgép hozza 1étre, akkor tdmbot kapunk. Definidljunk egy 45
elem(i tdmbot: AR$. Rendeljiink minden elemhez egy nevet,

5 CLEAR 1000
10 DIM ARS$ (44)
20 FOR N=Q0 TO 44
30 INPUT “A HALLGATO NEVE”; ARS$ (N)
40 NEXT N
50 END

£z a program beolvas 45 nevet és eltdrolja ket az AR$ tdmbben. A program végrehajtdsa utan a
kovetkezd valtozékat kapjuk.

Az AR$ (0) elem értéke ““Adém Méria”
Az AR$ { 1) elem értéke “Barna Janos"
Az AR$ ( 3 ) elem értéke “"Csengd Gabor”

Az AR$ (36 ) elem értéke “Kovdcs Ferenc”
Ha a listat ki akarjuk nyomtatni, akkor a kévetkezé programot hasznéthatjuk:

5 CLEAR 1000
10 DIM ARS$ (44)
20 FOR N=0 TO 44
30 INPUT “A HALLGATO NEVE"; AR$ (N)
40 NEXTN
50 FOR N=0 TO 44
60 PRINT ARS (N)
J0NEXTN
80 END
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A program Kiiratérésze a kbvetkezd 45 utasitast helyettesiti

10 PRINT NO$
20 PRINT N1%
30 PRINT N2$
40 PRINT N3$

100 PRINT NS$

140 PRINT NZ$

Tegyiik fel, hogy az egyik tandr Ulésrendet akar késziteni az osztdlynak. 6 széksor van és ezek 6
oszlopot alkotnak {minden sorban 6 szék van).

SOROK
5
4
3
9 BARNA CSENGO
JANOS GABOR
1 KOVACS
FERENC
0 ADAM
MARIA
0 1 2 3 4 5

0OSZLOPOK



A példaban szerepl8 négy hallgaté helye a fenti Gléstervben !thato. Mivel azonban 8k a névsor-
ban nem egymds utdn kovetkeznek, ‘valamilyen méas médszert kell a tandrnak kigondolni az
Glésrend elkészitéséhez. Példaul, ha ellendrizni akarfa, hogy Kovécs Ferenc jelen van-e, akkor meg
kell néznie, hogy Ures-e az.1. sor 3. oszlopa vagy sem. Ellendrizheti Cseng6 Gébor jelenlétét is a
2, sor 3. oszlopéban. Nos, a szam{togép pontosan Ugy dolgozik, mint ez a tanar. Ezt az Glésrendet
egy kétdimenziés tombként [SP$ (5,5)] dbrazolhatjuk, ahol az els6 szdm a sorok, a mésodik az
oszlopok szdma. Ha példéul Barna Janost akarjuk felszélitani, akkor 6t az SP$ (2,0)-ban kell
keresniink. Nyomtassuk ki az (ilésrendiinket. *°

Ezt a kbvetkezd programmal tehetjik meg:

10 CLEAR 1000: DIM SP$ (5,5)
20 FOR R=5 TO 0 STEP —1

25 PRINT TAB (0)

30 FORC0TOS

40 PRINT SP$ (R,C),
50 NEXT C

60 NEXT R

70 END

Ez a program tdblazat forméjaban kinyomtatja az ulésrendet, a csoport utolsé sordval kezdve és
az elsGvel befejezve.

A program el8szér inicializdlja az R=5 és C=0-t, majd kinyomtatja az elemek értékeit.
SP$ (5,0); SP$ (5,1); SP$ (5,2); SP$ (5,3) ...8P$ (5,5).

Ekkor 6t lesz C értéke A szdmitégép a belsd ,,C” ciklusrél visszaugrik a kils§ ,,R" ciklusra.
Levon R-bél egyet és ezzel R értéke 4 lesz. C ismét O-ra &litSdik és az eljaras Gjbdl elkezdddik az

R=4gvyel.
SP$ (4,0; SP$ (4,1}, SP$ (4,2) . .. SP$ (4,5)
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A folyamat addig ismét!&dik, amia R=—1 nem lesz. Ekkor megall a program. A végsé lista igy néz
ki:

SP$ (5,0); SP$ (5,1); SP$ (5,2); SP$ (5,3); SP$ (5,4); SP$ (5,5}
SP$ (4,0); SP$ (4,1); SP$ (4,2); SP$ (4,3); SP$ (4,4); SP$ (4,5)
SP$ (3,0); SP$ (3,1); SP$ (3,2); SP$3,3); SP$ (3,4); SP$ (3,5)
SP$ (2,0); SP$ (2,1); SP$12.2); SP$ (2,3); SP$ (2,4); SP$ (2,5)
SP$ (1,0); SP$ {1,1); SP$ (1,2); SP$ (1,3); SP$ (1,4); SP$ (1,5)
SP$ (0,0); SP$ (0,1); SP$ (0,2); SP$ (0,3); SP$ (0,4); SP$ (0,5)

Egy ilyen kétdimenziGs tdmb segitségével a csoport valamennyi hallgatdjanak helyét rogzithetjuk.
Hogyan lehetne annak a hallgaténak a helyét rogziteni, aki ugyanott ul, mint Kovacs Ferenc, csak
egy masik teremben?

Ekkor természetesen a sor és az oszlop mellett a terem szasat is meg kell adnunk, ezzel tombink
gj dimenziét kap, ugyanis 12 terem van az ¢puletben. Kiilénbozd fehetdségek vannak ennek a
problémanak a megoldasra. A masodik: a termeket emeletek szerint rendezzik; 1. terem az 1.
emeleten, 1. terem a 2. emeleten stb. Ehhez azonban két tovabbi dimenzidra van szikségiink, dsz
szesen: sor, oszlop, terem, emelet.

Tegylk fel, hogy Ferenc terme a 2. emelet 3.

Az elsé modszerrel Ferenc helyét az SP$ (N,R,C)-vel adhatjuk meg, ahol N = teremszam, R = s0r-
szam, C = oszlopszam. Barna Janos példaul az SP$ {7,2,0)-ban, azaz a 7-es terem 2. sor . oszlopa-
ban ul,

Ha a masodik médszert hasznaljuk, akkor SP$ {F,N,R,C)-t kapunk, ahol F emeletszam, N terem-
szam ezen az emeleten, R sor, C oszlop. Ha Ferencet meg akarnank szdlitani, azt kellene monda-
nunk: SP$ (2,3,1,3), azaz 2. emelet, 3. terem, 1. sor, 3. oszlop.

A dimenziok szama novekszik, ha a rendszeriinkbe Gjabb hallgatékat akarunk felvenni. Tovab-
bi dimenzidkat vezethetiink be az épliilet, az egyetem, a varos, az orszag sth. megjelOiéséhez.

A lehetséges dimenziészdmot a szamitégépben csak a rendelkezesre all6 tarolohely nagysaga korié-
tozza.



e e By d vt & Lk % ma ne we

5
STRINGEK ALKALMAZASA

Az adatfeldolgozésban a stringeknek nagy jelentSségiik van. Az a szamitdgép, amely nem képes
stringeket feldolgozni, nem egyéb, mint egy nagyteijesitmény( zsebszdmoldgép. Ezért a szamits-
gépben az aritmetikai funkciok mellett string-mGveleti funkcisk is a programozé rendel kezésére
allnak,

Ebben a fejezetben ezeket, a BASIC programnyeivben hasznélhaté string-miveleti utasitasokat
targyaljuk.

1. Stringek 6sszehasonlitisa
A reldcids operdtorok (=, >, <, stb.) segitségével stringek egyenl8ségét vizsgalhatjuk, ill. dsszeha-
sonlithatjuk Gket aifabetikus nagysdguk szerint.

Ha egyenlGséget vizsgalunk, akkor minden karakternek, a kezdd és zaré székoznek (blank) meg
kell egyezni, kiilonben egyenl&tienséget kapunk.

Példdul:
100 IF A$="IGEN" THEN 250

A stringeket a gép karakterrdl karakterre, balrdl jobbra haladva hasonlitja dssze. Hogy pontosab-
bak legytink: a karakterek ASCII kédj4t hasonlitja dssze.

A magasabb kédszamu karakter értéke nagyobb, mint az alacsonyabb kdédszdmué, mas szavak kal
+AC" nagyobb, mint ,,AB”. A bet(ikre az ABC sorrendje érvényes (A=min., Z=max.)}.

Ha kulonbdz§ hosszusagu stringeket hasonlit 8ssze a gép, akkor a hosszabbnak az értéke nagyobb,
akkor is, ha ugyanazok a két string karakterei. Igy pl. ,,B” kisebb, mint ,8 .

A kovetkez6 reldciés operatorokat hasznélhatjuk stringek Gsszehasonlitisahoz:

<, <5 =, >, s, <>
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2. String miveletek

Csak egyetlen string mivelet van, amely a stringek egyméshoz f(izésére szolgél. Az operétor a ,*"
jel.

Példa:

10 $1$ =""A CSILLAG”

20 S2$ = ” RAGYO0OG”
30s3%=","

40 C$=S1$+ 528+ S3$ + S2%
50 PRINT C$

60 END

READY

> RUN

A CSILLAG RAGYOG, RAGYOG
A tovabbi pontokban (3—11.) a string fiiggvényeket ismertetjik. Alkalmazédsukkor a figgvények

iltalénos alakja:
Eredmény = fliggvény {(argumentum)
A fiiggvények mindazon helyre irhatok, ahol egyébként ugyanolyan tipusu kifejezések hasznal-
hatok.
3. ASC (string)

Ez a filggvény kiszdmolja a megadott string elsé karakterének decimalis ASCIHI kodjat. A stringnek
idézéjelben kell lenni. Ha az argumentumba Ures stringet irnak, a gép hibajelzést ad.

Péida:

100 PRINT ""AZ 'O° ASCII KODJA:"" ; ASC("0")

105 S$ = "OTTHON": PRINT "A STRING:" ; S8

110 PRINT ""AZ ELSO BETU ASCII KODJA:" ; ASC(S$)
120 END

READY

> RUN

AZ 'O’ ASCII KODJA: 79

A STRING: OTTHON



AZ ELSO BETU ASCIiI KODJA: 79
Mindkét sor ugyanazt a szdmot nyomtatja ki. Az ASCI| kédok listdjat a C flggelékben talaljuk.

4. CHR$ (kifejezés)

Ez a figgvény éppen az ASC fiiggvény ellentettjét hajtja végre, azaz megadja a kifejezés értékéhez
tartozé karaktert. Argumentumként 0—255-ig terjedd tartoményban lévé szam, ill. ilyen érték(
kifejezés szerepelhet. Az argumentumot zardjeibe kell tenni.

100 PRINT CHR$ (33): REM {RJ EGY ‘I JELET

5. LEFTS (string, n)

Ez a fuggvény megadja az adott string els6 n karakterét. A stringnek és az ,,n""-nek zardjeiben kell

alIni. A string lehet egy kifejezés vagy egy konstans, az n pedig numerikus kifejezés vagy allandd
{ehet,

Példa:
10 A$ = "ABCDEFG”
20 B$ = LEFTS$ (AS, 4)
30 PRINT BS
40 END
READY
> RUN
ABCD
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6. RIGHTS (string, n)

Ez a fliggvény megadja a string utolsd n karakterét. Az argumentumoknak zéréjelben kell dliniuk.
A string lehet string-véitozé vagy konstans, n pedig numerikus véltozé vagy konstans. Ha a string
hossza kisebb, vagy egyenlé n-nel, akkor az utasitds az egész stringet megadja.

Példa:

10 A$="ABCDEFG"”
20 B$ = RIGHTS$ (AS, 3)
30 PRINT BS

40 END

READY

> RUN

EFG

7. LEN (string)
Ez a fliggvény megadja a string hosszat. A string valtozd, konstans vagy string-kifejezés lehet.

Példa:

10 A$="ABCDEFG"”

20 PRINT "A STRING HOSSZA:" ; LEN (AS$)
30 END

READY

> RUN

A STRING HOSSZA: 7



8. MIDS (string, p, n)

Ez.a fuggvény megadja a string egy részét a p poziciétdl kezdve, a rész-string hossza n karakter. A
string lehet konstans, valtozo, vagy kifejezés, p és n pedig numerikus konstans, valtozé vagv kifeje-
zés lehet.

Példa:

10 A$ = "ABCDEFG"

20 B$ = MID$ (AS$, 3,4)

30 PRINT “AZ UJ STRING:” ; B$
40 END

READY

> RUN

AZ UJ STRING: CDEF

9, STRS (kifejezés)

Ez a figgvény egy szdm-konstanst, vagy kifejezést stringgé alakit at. Az argumentumnak zardjelben
kell alinia.

Példa:

10 A=34.56
20 B$ = STRS (A)
30B$=B%+"%"

40 PRINT "AZ EREDMENY:" ; B$
50 END

READY

> RUN

AZ EREDMENY: 34.56 %
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10. STRINGS (n, karakter vagy szam)

Ez a fliggvény egy n hosszuségy, az adott karakterbd! 4li6 stringet 4llit el 8.

Péida: 10 PRINT STRINGS (10, ""»"}
20 END
READY
> RUN

*EE %N EXRR

A jel helyett egy szam a {0,255) intervallumbdl is megadhaté. Ezt a szémot a gép ASC1 kodkent
kezeli és az utasitds az ennek a kédnak megfeleld jelet vagy grafikus kédot allitja elG.

Példa: 10 PRINT STRINGS (10, 33)
20 END
READY
> RUN
i

11. VAL (string)

Ez a figgvény az STR$ ellenkezdjét végzi: numerikus értéket 4llit eld a string karaktereibdl.

Példa: 10 A$="56"
208%="23"
30C=VAL{AS$+"." +BS)
40 PRINT “AZ EREDMENY:"”; C; ”,” ; C+100
50 END
READY
> RUN
AZ EREDMENY :56.23, 156.23
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BELSO
ARITMETIKAI FOGGVENYEK

Ebben a fejezetben a szidmitégéprendszerben hasznélhaté aritmetikai flggvényeket térgyaljuk.

A legtobb esetben a fiiggvényérték kiszamitasa ei6tt meg kell adni a fliggvény argumentumat.
Ez az argumentum konstans, numerikus valtozé vagy kifejezés lehet. Az altaldnos alak:

Eredmény = fliggvény {argumentum)

Péida:

10 A= RND (3}
20 B=INT (C)/D
30 E=SQR (F = G —4)

A kovetkezd fliggvények ismertetése torténik a fejezetben:

. ABS (X)

. ATN {X)
. CDBL (X)
. CINT (X}
. COS (X)

. CSNG (X)
. EXP (X}

L FIX {X)

. INT (X)

. LOG (X)
. RANDOM
. RND (X}
. SGN (X}
. SIN (X)

. SQR (X}
. TAN (X)

O 00N O L WD =

L N Y
D ks WN = O
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1. ABS (X)

Kiszdmitja X abszolut értékét.

2. ATN (X)

Kiszdmitja X radidnban vett arcus tangensét. Ha az eredményt fokban akarjuk megkapni, akkor
ATN (X)-et meg kell szorozni 57,29578-al.

3. CDBL (X)

X-et kétszeres pontossaggal 4brdzolja. Az eredmény 17 szémjegy(, de csak az argumentumban
levd szamjegyek értékesek.

4, CINT (X}

Kiszamolja az argumentumnal kisebb, ahhoz egkézelebb esd egész szamot {lefelé kerekit). Az ar-
gumentum csak —32768 és 32767 kozé esd szém lehet. Az eredmény egész tipust.

Példiul:
CINT {2.6) eredménye 2, CINT {—2.6) eredménye —3 lesz.

5. COS (X)

Kiszdmolja a radidnban megadott X koszinuszat. Ha X fokban van megadva, akkor X helyére a
kévetkezd kifejezést kell beirni: X = 0.0174533

Tehat a flggvény beirasa: COS (X » 0.0174533)



6. CSNG (X)
X-et egyszeres pontossdggal dbrazolja, kiszamolja a szadm 6 szamjegy( értékét a kétszeres pontos-

sdgu X-bél az Gn. 4/5 kerekitéssel.

7. EXP (X)

Kiszdmitja az exponencidlis figgvény értékét az X-helyen, azaz az eX-t. Ez az LOG X fliggvény
inverz figgvénye.

8. FIX (X)

Levélasztja az X argumentum tizedesvessz6 utani részét.

FIX(1,8) =1, FIX {-~1,5) =—1

9. INT (X)

X-et egész szdmként &brézolja, kiszdmitja a legnagyobb X-nél nem nagyobb egész szamot (lefelé
kerekit). X-nek —32768 és 32767 kdzé kell esni. Az eredmény egyszeres pontossagu, valds tipusu.

Példa:
INT {3.5) =3; INT {(-3.5) = —4
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10. LOG {X)

Kiszdmitja X természetes alap( logaritmusat, azaz Ioge(X) et. Ha egy maésik, b alapu logaritmust
akarunk meghatédrozni, akkor a
logy,(X) = logg(X) / log, (b} &sszefiiggést kell felhaszndlnunk,

ahol b az 4j alap.

11. RANDOM

Ezen utasitds hatdsdra az RND (X) flggvény egy véletlenill Kivédlasztott szdmtol kezdve aliitja eld
az alvéletlen szamokat. A flggvényhez nem kell argumentumot megadni.

12. RND (X)

Ez a fuggvény egy élvéletlen szdmot 4llit eld egy adott intervallumban (ezek a szdmitégép belsejé-
ben keletkeznek: a felhaszndld nem tud beavatkozni).

RND (O} egyszeres pontossagu véletlen szdmot allit elé a (0,1) intervallumbdt.

RND {X) 1 &s X kizotti egész szamot allit eld, beleértve az 1-et és az X-et.
X 32768-n4l kisebb pozitiv szadm lehet.

13. SGN {X)

Az eljelfiggveny értéke —1 lesz, ha X negatfv, nulla, ha X nulla és +1, ha X pozitiv.



14. SIN (X)

Kiszémolja a radidnban megadott X szinuszét (X radidnban vett szog). Ha X fokban van megadva,
akkor X helyére a kvetkez§ kifejezést kell beirni: X « 0.0174533.

Tehat a flggvény befrdsa: SIN {X = 0.0174533)

15. SQR (X)

Kiszamolja X négyzetgyokét.

16. TAN (X)

Kiszdmolja a radidnban megadott X tangensét.
Ha X fokban van megadva, akkor X helyére a kévetkezd kifejezést kell beirni: X « 0.0174533.

Tehdét a flggvény beirdsa: TAN (X « 0.0174533).
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GRAFIKUS FUNKCIOK
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A szdmit6égép négy grafikus funkcidval rendelkezik, melyek rendkivil hatékonyak. Lehet6vé te-
szik a felhasznélénak, hogy a BASIC programnyelv segitségével minden rajzos {grafikus) feladatot
kirajzoljon a képernydre.

1. SET {x,y)

Ez a funkcié bekapcsolja az {x,y) koordindtdkkal megadott grafikus blokkot. A képernyé 128
fiiggGleges, 48 vizszintes vonalbél 4li6 h4léra van felosztva. Az x koordindta 0-tél 127-ig, balrdl
jobbra az oszlopokat, az y koordindta tartoménya 0-t6l 47-ig, fentrdl lefelé a sorokat jelenti.

fgy a (0,0) pont a képerny6 bal fels6 sarkéban, a (127,47) pont pedig a képerny6 jobb alsé sarkd-
ban van. Az {x,y) argumentumok numerikus konstansok, valtozdk, vagy kifejezések lehetnek.
A SET (x,y) az argumentum egészrészét hasznalja, ezért nem sziikséges, hogy az argumentum egész

legyen.

2. RESET (x,y}

Ez a funkcié kikapcsolja az {x,y} koordindtdkkal megadott grafikus blokkot. Argumentumaira
ugyanez érvényes, mint a SET {x,y)} funkcié argumentumaira.

3.CLS

Ez a funkcié torli a képernydt és kikapesolja a grafikus blokkoka®, ezenkivil a cursort a képernyd

bai felsd sarkaba viszi. Ez a funkcid lehetdvé teszi a felhasznédlénak, hogy a képernydt kiiratashoz
szabadd4 tegye, anéikli, hogy annak el3z4 tartalma zavarnd a megjelenitést.



4. POINT (x,y)

Ez a funkcié megvizsgélja, hogy egy, az (x,y) koordindtdkkal megadott grafikus blokk be van-e
kapcsolva vagy sem. Ha a biokk be van kapcsolva {azaz itt SET-et hajtott végre a gép), akkor a
POINT értéke —1 (logikailag ,.igaz”’}, ha a blokk nincs bekapcsolva, akkor értéke O (logikai ,,ha-
mis”’).
Példa:

A=POINT (3,4)
Ha a (3,4) blokkot grafikai abrazoldskor felhasznéltuk, akkor A értéke —1, egyébként 0.
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SPECIALIS FUNKCIOK
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1. INP {kapuszim)

Beolvas egy 8 bites értéket a megadott kapurdl. A szamitégéprendszer 256 kaput tud cimezni,
melyeket 0-tél 255-ig szamoz.

Példa:
10 A=1INP (124)
Beolvas egy 8 bites értéket a 124-es szamd kapurdl az A véaitozoba.
Az utasftas periféria-kezeléshez hasznélatos.
2. OUT kapuszam, érték

Ez az utasitds egy 8 bites értéket ad ki a megadott szamu kapura. Az utasitdshoz két argumentu-
mot kell megadni: a kapuszamot és azt az értéket, amit erre a kapura ki kell adni.

Példa:
30 OUT 14,240

Ez az utasitas a 240-es értéket adja ki a 14-es kapura. Mindkét argumenzumnak O és 255 kéz6t-
ti szamnak kell lenni (1 byte).

Az utasitas periféria-kezeléshez hasznalatos.
3. PEEK {cim)

Ez a funkcio behoz egy 8 bites értéket a megadott cimd memdriahelyr8l {a cim decimdlis lehet).
A behozott szdm szintén decimalis, nagysaga 0 és 255 kdzdtti.

Példa:
20 B = PEEK {3000}

Ezzel a sorral a 3000-es memdriaszam tartalmat beirtuk B-be.
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4. POKE cim, érték

Ez az utasitas beir egy 8 bites értéket a — decimdlis szdmmal — megadott memériacimre. Az uta-
sitdsnak két argumentuma van: cim és érték. Az értéknek 0 és 255 kdzott levének kell lenni.
Példa: 10 A =250

20 POKE 19000, A

30 B = PEEK (19000}

40 PRINT "EREDMENY:" ; B

50 END

READY

> RUN

EREDMENY: 250

5. MEM
Megadja a meméridban lévé még nem fethasznalt és nem védett byte-ok szamat.

Péida:
200 iF MEM < 180 THEN 700

Ha a MEM-et parancsként akarjuk felhasznélni, akkor PRINT-tel egyitt kell alkalmaznunk.
A PRINT MEM megadja a meméridban levé byte-ok szamat, amelyekben nincs se program, se

valtozo, se string, stb.
6. ERL
Argumentum nélkali figgvény, mely hiba esetén a hibds sor sorszdmat adja vissza értékként.
Pdida:
10 GCN ERROR GOTO 30
20 A=7/0
30 PRINT ERL
40 END
READY
>RUN
11
7. ERR
Argumentum nélkdli faggvény, amely hiba esetén a hibakdd szdmatdl {lasd a B fuggelékben)
flggl ertéket ad vissza, amelyet a kovetkezdképp szamit ki:

ERR = {hibakéd—1) =2
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Példa: 10 ON ERROR GOTO 30
20 A=7/0
30 PRINT ERR/2+1
40 END
READY
>RUN
11

Az utasitaskészlet négy tovébbi BASIC utasitast tartalmaz.
Ezek: (1) INKEYS$, (2) POS, (3) USR, (4} VARPTR

{1) INKEYS
A billentyiizetrs! beolvas egy karaktert. Ha az INKEY fiiggvény végrehajtasival egyidGben nem

Gtink le billenty(it, akkor a gép nullkaraktert aliit el§ (=" 7). Az INKEY funkcié altal beolvasott

adatok nem jelennek meg a képernydn.

Példa: 10 REM = EGY BETU BEIRASA
20 REM » ANELKUL HOGY AZT A KEPERNYON LATHATOVA TENNENK

30 CLS
40 PRINT “EGY BETU BEIRASA”
50 AS = INKEYS: IF A$="0" THEN 60 ELSE 50
60 B$ = INKEYS: |F B$ ="K THEN 70 ELSE 60
70 PRINT “"UDVOZLUNK"
Ez a program addig var, amig a beutott billentylik kdzdtt nem szerepel az O, majd a tovébbi betiik

kozHtt a K. Ekkor irja ki az udvozlést.

(2} POS (alargumentum)
A POS fiiggvény megadja a cursor aktudlis helyét egy O es 63 kozotti szammal. Az dlargumentum

tetszéleges lehet.
Példa: 100 PRINT TAB (25} POS (0}
A fenti utasitds hatasara a gép 25-6t fog (rni a 25. helyre {pontosabban a 25. helyen az el6jel szere-

pel, amely jelen esetben nem irddik ki, mert pozitiv, ¢ a szam a 26. helyen kezdddik).

(3) USR {(argumentum}

Meghiv egy gépi nyelvii szubrutint. A szubrutint vagy POKE-kal allithatjuk el6, vagy a szalagrol
olvashatjuk be. Ha felhasznald a gépi nyelv(i programozasban még nem rendelkezik kell& gyakor-
lattal, akkor ezen funkcio hasznalata nem tanécsos.




A szubrutin kezdcimét a fliggvény hivasa el6tt POKE-kal az 16526 és 16527-es cimre kell irnunk,
16526-ra az alacsonyabb értéki byte-ot.

Ha argumentumot akarunk atadni a szubrutinnak, akkor az alprogram kezdetén egy CALL
¢A7FH (2687 decimélisan) utasitast kel! végrehajtanunk. Ezutdn az argumentum a HL regiszter-
be irddik.

Ha vissza akarunk térni a BASIC-be, anélkiil hogy értéket visszaadnank, a szubrutint a RET-tel
zarhatjuk le. Ha értéket is vissza akarunk adni, akkor azt be kel! télteni a HL regiszterpérba és a
szubrutin végén a JP DA9AH ( 2714 decimdlisan} utasitast kell végrehajtani.

Az értékeket a gép 2 byte-os egész, elSjeles szdmokként kezeli. Az USR funkcié 8 stack szintet
foglal el a szubrutin részére.

Példa:

10 INPUT | %: REM ARGUMENTUM BEIRASA

15 REM » KEZDOCIM BEIRASA «

20 POKE 16526,0 : POKE 16527,120

30 A=USR {l %): REM » AZ ARGUMENTUM VISSZAADODIK

A szubrutint memdriaterilet végére ajanlatos irni. Azért, hogy a szubrutin teriiletét megvédjik
attél, hogy a BASIC programtarolonak fogja fel és ezzel a tartalmat megzavarja, célszeri a kdvet-
kez6t tenni: ha a rendszer a bekapcsolds utdn kiirja a READY? jelzést, adjuk meg {decimalisan)
azt a legmagasabb memodriacimet, melyet a BASIC hasznalhat.

(4) VARPTR (valtoz6 név}

£z a fuggvény megadja azt a cimet, ahol a valtozé értéke a taroidban elhelyezkedik..

10 K=VARPTR (A}
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Ezutdn a kiildnbodz6 véltozé tipusoknak megfelelfen K értéke — amelyet itt a tovabbiakban ugyan-
csak K-val jelolink — a kovetkez&ket jelenti:
a) 2 byte, egész értékii valtozdk (A %)
K=LSB cime
K+1 =MSB cime

b) Egyszeres pontossagu valtozdk (A)
K=LSB cime
K+1 = kbvetkez6 MSB cime
K+2 = MSB cime
K+3 = kitevl cime
c) Kétszeres pontossagu valtozék (A )

i = LSB cime
K+1 = kdvetkezd MSB cime

K+6 = MSB cime
K+7 = kitevd cime
d) string valtozdk (AS)
K = string-hosszisag
K+1 = a string kezd&cimének LSB-je
K+2 = a string kezddcimének MSB-je

LSB — a legalacsonyabb helyi értékii byte-ot jeioli
Kévetkezd MSB — a kdvetkezd, magasabb helyiértékii byte-ot jeldli
MSB — a legmagasabb helyi értékd byte-ot jeldli

Példa:
03F 1H hexadecimalis rendszerben ez két byte, 03 az MSB és F1 az LSB




FUGGELEK
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A
KULCSSZAVAK
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ABS
AND
ASC
ATN
cbBL
CHR$
CINT
CLEAR
CLOSE
CLS
CONT
COS
DATA
DEFDBL
DEFFN
DEFINT
DEFSNG
DEFUSR
DEFSTR
DELETE
DIM
EDIT

ELSE
END
ERL
ERR
ERROR
EXP
FIX
FOR
FRE
GET
GOSUB
GOTO
IF
INKEY$
INP
INPUT
INSTR
INT
KILL
LEFTS
LET
LSET

LEN
LINE
LIST
LOAD
MEM
MID$
NAME
NEW
NEXT
NOT
ON
ouT
PEEK
POINT
POKE
POS
PRINT
PUT
RANDOM
READ
REM
RESET

Ezeket a szavakat valtozonevekben nem hasznalhatjuk.
E kulcsszavak kozlil nem mindegyik kerit alkalmazasra a BASIC leirdsban és a szamitGgép progra-
mozasi rendszerében, azonban tovabbi bévitésekben szerepelhet. A nem alkalmazott kulcsszavakat

sem lehet hasznélni valtozdnevekben, mert SN hibajelzést kapunk.

RESTORE
RESUME
RETURN
RIGHTS
RND
SET
SGN
SIN

SQR
STEP
STOP
STRING$
STR$
TAB
TAN
THEN
TROFF
TRON
USING
USR
VAL
VARPTR



B
HIBAKODOK

Kad

W ~N A B WN -

MNM—L...;-.»—;—L.—;._L—a—lﬂ
M-—aocooowmm#-wmaoco

Rovidités

NF
SN
RF
oD
FC
ov
oM
UL
BS
DD
/0
ID
™
0s
LS
ST
CN
NR
RW
UE
MO
FD

Hiba

FOR nalkdli NEXT

Szintaktikai hiba

GOSUB nélkili RETURN

Nincs tobb adat

Nem megengedett flggvényutasitas
Tdlcsordulds

Nincs tobb taroiéhely
Definidlatlan sor

A megadottnal nagyobb dimenzié
Dimenzid-feliiliras

Nultaval osztas

Nem megengedett kézvetlen felhasznalds
Tipuskeveredés

Nincs tobb hely string-ek részére
A string td! hosszu

Tilsdgosan dsszetett stringmi(ivelet
CONT utasitas végrehajthatatlan
NO RESUME

RESUME ERROR nélkiil

Nem kiirhatd hiba

Hidnyzdé operandus

Hidnyos file
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A HIBAUZENETEK LEIRASA

NF

SN

RG

oD

FC

ov

oM

UL

BS

FOR nélkili NEXT; NEXT utasitast hasznattunk megfelelé FOR nélkiil. Ez a hiba
akkor is felléphet, ha egymasba dgyazott ciklusokban NEXT véltozdkat felcseréltiink.

Szintaktikus hiba; valamilyen hibas beiras eredménye, nyitva hagyott zardjel, érvény-
telen jel, vagy rosszul irt utasitds.

GOSUB neélkili RETURN: olyan RETURN utasitdst talalt a gép, amelyhez nincs
megfeleld GOSUB.

Nincs tdbb adat: a READ vagy az INPUT # utasitdsnak nem &l t6bb adat rendelke-
zésre, mert elfelejtettlink DATA utasitast adni, vagy pedig mert az adatlistard) a gép
mar az dsszes adatot beolvasta.

Nem megengedett flggvényutasitas; megprébéltunk egy miveletet olyan paraméter-
rel végrehajtatni, amellyel az nem lehetséges. Péld4ul: negativ dimenzidt adni, nega-
tiv szam vagy nulla logaritmusat venni, stb.; USR utasitas, a megfeleld POKE indité-
cim nelkit,

Tdlcsordulés; egy kiszdmitott érték vagy adat (abszolut értékben) tdl nagy, igy a gép
ezt nem tudja tovabb kezelni.

Nincs tébb tdroldhely; az dsszes tarolohely mar vagy betdltott vagy elbre lefoglalt.
Az ok a tdmbdimenzid il nagy értéke lehet, vagy egymasba agyazott ugro utasita-
sok, mint GOTO, GOSUB, FOR-NEXT. Az is lehet azonban, hogy egyszertien tdl
hossz( a program.

Definidlatian sor; megprébaltunk egy nem létezd sorra hivatkozni.

A megadottnal nagyobb dimenzis; megprébéltunk‘olyan tdmbelemet hivni, amely-
nek dimenzidja nagyobb a DIM utasitdsban megadottnal.



bD

/0

™

0S

LS

ST

CN

NR

RW

UE

MO

FD

Dimenzié-feliilirds; megprébaltuk egy olyan témb dimenzi6jdt megadni, melynek
dimenzié_jét mar kordbban meghatéroztuk (DIM utasftdssal vagy implicit médon).
A helyes programozési gyakorlat az, hogy a DIM utasitast a program eiejére tesz-
sziik.

Nulldval osztds; megprébéltuk a nulldt osztdként felhasznélni.

Nem megengedett, kdzvetien felhasznélds; az INPUT utasitast parancs Uzemmadban
akartuk végrehajtani.

Tipuskeveredés; megprébéltunk nem string valtozéba stringet irni.

Nincs tobb hely stringek részére.

A string tul hosszi; egy string csak 255 karakterbél &llhat.

Tulsdgosan dsszetett stringmivelet; a miveletet &sszetevire kell bontani.

A CONT utasftést nem tudja a gép végrehajtani; CONT-ot adtunk péidéul END vagy
EDIT utén.

NO RESUME; a program végét a hibafelismerési izemben érte el a gép.

ERROR nélkili RESUME; a gép RESUME-t taldlt, miel6tt ON ERROR GOTO-t
hajtott volna végre.

Nem kifrhato hiba; megprébéltunk egy hibat nemlétezé ERROR koddal szimuldlni.

Hidnyzé operandus; megprébaltunk egy olyan miiveletet végrehajtani, ahol az ope-
randusok egyike hidnyzik.

Hidnyos file; a kiilsé forrasbél {pl. kazettds magnetofonrdl) tortént adatbeolvasis
hibds volt, vagy az adatok nem voltak megfelel$ sorrendben, stb.
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VEZERLO KARAKTEREK
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16—22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

Mivelet

nem felhasznalt kéd
visszalépgs és karaktertdriés

nem felhasznalt kéd
kocsi vissza, soremelés
kocsi vissza lapemelés
cursor megjelenftés
cursor fetiltas

nem felhasznalt kddok

32 karakteres modba valt

.

-

4

)

cursor a kezdd pozicidba (0,0}, 64 karakteres modba vélt
cursor a sor elejére

sor végéig torol a cursor poziciétdl

a képernyd végéig tordl a cursor pozicidtol




ASCII KARAKTER KODOK

Kéd

32
33
34
35
36
37
38

39 .

40
41
42
43
44
45
46
47

Karakter

space
!

#

$
%

Kéd

48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63

Karakter

O 0 N O O b W N

Kéd

64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79

Karakter

@
A
B
C
D
E
F
G
H
| X
J

O 2 2 rr =R

Kéd

80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95

Karakter

P
Q
R
S

T
U
\
w
X
Y
Z

L
\

]

A

N



D

MEMORIAKAPACITAS
ES A PROGRAMOZAS
KORLATAI
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INTERVALLUMOK

egész szamok ~32768-16l 32767-ig

egyszeres pontossag —1,701411E £38-tdl
1,701411E +38-ig

kétszeres pontossdg —1,701411834544556E +38-t6)

+1,701411834544556E +38-ig

string hosszisaga max. 255 karakter

sorszam 0-t6l 65529-ig

programsorok hossza max. 255 karakter

Memariaszikséglet

egy programnak min 5 byte, mégpedig
sorszamnak 2 byte
sormutatd {pointer}-nak 2 byte

soremelés (carriage returnjnek 1 byte

Ezenkiviil minden utasitdsnak, operdtornak, valtozdnévnek, specidlis karakternek és konstans
szémjegynek (betlnek) 1 byte a memdriasziikséglete.



DINAMIKUS MEMORIA LEFOGLALAS (PROGRAMFUTASKOR)

egész viltozd 5 byte
egyszeres pontossagl vaktozd 7 byte
kétszeres pontossagu véaltozé 11 byte
{fentiekb6| 3 a véltozénévhez)

string valtozd min. 6 byte
{3 a védltozénévhez, 3 a stack-hez és a pointerhez, 1 minden jelhez)

tomb valtozd min. 12 byte
(3 a véltozdénévhez, 2 a nagysaghoz, 1 a dimenziészémhoz, és 2,3,4 vagy 8 minden egyes elemhez,
a tfpustol fliggfen.}

Minden egyes aktiv FOR-NEXT ciklus: 16 byte; minden egyes aktiv GOSUB-hoz {még nem érte el
a RETURN-t): 6 byte; minden zaréjelszinthez: 4 byte és 12 byte részeredményenként.
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Gyarto:
HIRADASTECHNIKA SZOVETKEZET

H—1519 Budapest

Pt 268
Telex: 22—6151 htsz h

{1/83 nyomat
{Az 1/83 nyomat 4tdolgozott kiadédsa)

Felelds kiadd:
Somlyay Endre

Késziilt a MEDIA GM gondozdsdban

Aranykalasz Dunafoldvar
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